

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVIII.—NÚM. 21.649.

Madrid.—Martes 22 de Mayo de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LOS FRANCESES PREPARAN NUEVAS OPERACIONES

La línea de Hindenburg rota por los ingleses

TROPAS NORTEAMERICANAS A FRANCIA

RUSIA

El nuevo ministro de la Guerra del Gobierno provisional reorganizado de Rusia, Kerenski, diputado por Saratoff, ha dicho que Hindenburg ha retirado del frente oriental para llevarlas al occidental veinte divisiones por lo menos, y que continuaba haciendo transferencias de tropas a diario. Además, Cadorna, al atacar en el Isonzo, ha chocado con masas de infantería y artillería que hace dos meses estaban en Galitzia y Wolhynia.

En las conferencias de Roma y Petrogrado acordóse que en el mes de mayo se encendiera la batalla casi a la vez en todos los frentes. La intervención moscovita dependía del deshielo, mas de todos modos habiase calculado que comenzaría lo más tarde a principios de junio.

Pero la revolución estalló en marzo. Y la desorganización de las retaguardias repercutió sobre los frentes. Los alemanes y austriacos se tranquilizaron, a lo menos de un modo provisional. Y comenzaron a desguarnecer sus sectores de Curlandia, Lituania, Polonia, Wolhynia, Galitzia, Bukovina, Moldavia y Dobruja.

De ahí que la ofensiva francoinglesa del Artois y del Soissonais haya chocado con una resistencia mucho más grande de lo que podía suponerse. De ahí que Cadorna haya debido, atacando en los Alpes Julios, adelantarse a una operación austriaca que tenía por objeto la reconquista de Gorizia.

El ejército ruso, según ha declarado el general Gurko en Petrogrado a los redactores del *Novoye Wremia*, va a entrar en la convalecencia, después de la grave crisis que acaba de sufrir. Sin embargo, en el caso más favorable para los aliados, pasará todavía algún tiempo antes de que pueda tomar la ofensiva.

Claro que cuando se lance a ella tropezará con obstáculos menos infranqueables que los que tuvo que vencer Brusiloff en el verano de 1916. Pero hay ante los rusos una corona de tropas austroalemanas. Y detrás de esa corona no quedan reservas.

Mas por lo pronto, son los angloitalianos los que deben soportar el peso de la casi totalidad de las fuerzas germanoaustríacas, ya que Sarraill, Maude y Delbell tienen bastante con búlgaros y turcos. Seguramente, Haig, Petain y Cadorna han debido desistir del plan antiguo y convenir otro nuevo, adaptado a las circunstancias actuales.

Creemos no equivocarnos diciendo que ese plan comprenderá la continuación de la triple ofensiva, y que ésta, en Francia, se extenderá a otros sectores. Por su parte, los italianos se comprometerán a impedir que Austria-Hungría pueda enviar divisiones a los frentes de Francia y Macedonia.

Se está dando el caso de que los alemanes, perdida la superioridad técnica, vense obligados a mantener sus líneas de Occidente, estrechando el material humano en contraataques continuos. Esa manera de pelear es desastrosa. Las divisiones son destrozadas, y la reorganización determina siempre una disminución peligrosa en el valor ofensivo de la unidad. No se olvide que los cuadros no se improvisan y que si un recluta ó un reservista, confundido con veteranos, llega a valer tanto como ellos, también es cierto que los batallones donde predomina el elemento bisoño resultan fatalmente de una mediocridad lamentable.

En la primavera de 1918 habrá en Europa un millón de soldados norteamericanos. Si los rusos no se baten este año, ese millón de hombres entrará en fuego y tomará parte en las batallas decisivas. Si en agosto, septiembre y octubre, Alexieff ataca con los bríos antiguos, ese ejército novísimo será innecesario.

En la primavera de 1918 habrá en Europa un millón de soldados norteamericanos. Si los rusos no se baten este año, ese millón de hombres entrará en fuego y tomará parte en las batallas decisivas. Si en agosto, septiembre y octubre, Alexieff ataca con los bríos antiguos, ese ejército novísimo será innecesario.

En la primavera de 1918 habrá en Europa un millón de soldados norteamericanos. Si los rusos no se baten este año, ese millón de hombres entrará en fuego y tomará parte en las batallas decisivas. Si en agosto, septiembre y octubre, Alexieff ataca con los bríos antiguos, ese ejército novísimo será innecesario.

En la primavera de 1918 habrá en Europa un millón de soldados norteamericanos. Si los rusos no se baten este año, ese millón de hombres entrará en fuego y tomará parte en las batallas decisivas. Si en agosto, septiembre y octubre, Alexieff ataca con los bríos antiguos, ese ejército novísimo será innecesario.

En la primavera de 1918 habrá en Europa un millón de soldados norteamericanos. Si los rusos no se baten este año, ese millón de hombres entrará en fuego y tomará parte en las batallas decisivas. Si en agosto, septiembre y octubre, Alexieff ataca con los bríos antiguos, ese ejército novísimo será innecesario.

En la primavera de 1918 habrá en Europa un millón de soldados norteamericanos. Si los rusos no se baten este año, ese millón de hombres entrará en fuego y tomará parte en las batallas decisivas. Si en agosto, septiembre y octubre, Alexieff ataca con los bríos antiguos, ese ejército novísimo será innecesario.

En la primavera de 1918 habrá en Europa un millón de soldados norteamericanos. Si los rusos no se baten este año, ese millón de hombres entrará en fuego y tomará parte en las batallas decisivas. Si en agosto, septiembre y octubre, Alexieff ataca con los bríos antiguos, ese ejército novísimo será innecesario.

En la primavera de 1918 habrá en Europa un millón de soldados norteamericanos. Si los rusos no se baten este año, ese millón de hombres entrará en fuego y tomará parte en las batallas decisivas. Si en agosto, septiembre y octubre, Alexieff ataca con los bríos antiguos, ese ejército novísimo será innecesario.

En la primavera de 1918 habrá en Europa un millón de soldados norteamericanos. Si los rusos no se baten este año, ese millón de hombres entrará en fuego y tomará parte en las batallas decisivas. Si en agosto, septiembre y octubre, Alexieff ataca con los bríos antiguos, ese ejército novísimo será innecesario.

ALEMANIA

Ataques fracasados.
Koenigswusterhausen, 21. Durante la mañana fracasaron algunos ataques ingleses contra Bullecourt y algunos ataques franceses en la región de Champagne.
Durante todo el día reinó vivo fuego en los sectores de Arras, Aisne y Champagne.

AUSTRIA

La lucha en el frente italiano.
Viena, 21. Frente oriental y Sudoeste.—No ha cambiado la situación.
Frente italiano.—En el Isonzo el enemigo continuó ayer sus ataques, cuyos ímpetus iban dirigidos contra nuestras posiciones entre Bodice y Seltano.

Todos los esfuerzos del enemigo fueron en vano y no logró conquistar ni un solo palmo de terreno.
Por la tarde el enemigo condujo por dos veces sus tropas para el asalto contra el Monte Santo.

El primer ataque fracasó bajo nuestro fuego mortífero antes de que pudiese desarrollarse.

En el segundo algunos destacamentos se abrieron camino, cerca del monasterio del Monte Santo, por las trincheras destruidas por el fuego; pero nuestras bravas tropas, entre ellas el Landsturm de Marburg, rechazaron al enemigo en un contraataque a la bayoneta.

Por la noche los italianos, no haciendo uso de la preparación de artillería, emprendieron un violento ataque en un ancho que iba dirigido esta vez contra todo el sector de Bodice y Monte Santo.

Cerca de Bodice lograron las tropas, bajo pérdidas, subir a la cresta.
El regimiento de infantería de Attbena, número 41, se arrojó sobre el enemigo, superior en número, obligándole en luchas cuerpo a cuerpo a lanzarse a la fuga.

Las divisiones italianas dirigidas contra el Monte Santo fueron ya rechazadas a sus trincheras por el fuego de nuestra artillería.
En las luchas de ayer murieron 20 prisioneros y nos apoderamos de cuatro ametralladoras.

La variedad de nuestras tropas en el Carso nos permitió hoy señalar y elogiar cada uno de los regimientos que sobresalieron en el éxito del día de ayer.

Nuestros aviadores derribaron en luchas aéreas cinco aparatos italianos.

En los demás sectores del frente Sudoeste no ha cambiado la situación.

INGLATERRA

Nuevos éxitos.
Londres, 21. Comunicado de la tarde.

Nuestras operaciones en la línea de Hindenburg, entre Bullecourt y Fontaine les Croisilles, continuaron con éxito durante la noche.
Nuestras tropas, que tomaron la trinchera avanzada en la línea Hindenburg ayer mañana, rechazando varios contraataques, reanudaron su avance por la tarde, conquistando la trinchera de apoyo después de una lucha muy violenta.

Contraatacaron los enemigos, siendo rechazados con grandes pérdidas.
Gran número de muertos fueron encontrados en las nuevas trincheras.

Han sido cogidos más de 150 prisioneros.
En estas operaciones han tomado parte dos divisiones alemanas.
Ayer mañana hemos llevado a cabo con éxito un ataque contra las trincheras enemigas.

Esta mañana temprano, el enemigo trató de entrar en nuestras trincheras, al Sudoeste de Mesieres; pero fue rechazado.

La línea Hindenburg.
Londres, 21. Comunicado de la noche.

Nuestras tropas se han fortificado durante el día en las nuevas trincheras conquistadas en la línea de Hindenburg.
Todas las informaciones recibidas confirman la importancia de las pérdidas alemanas en las últimas luchas.

Con la excepción de un sector de dos mil metros al Oeste de Bullecourt, toda la línea Hindenburg está en nuestras manos.
La artillería enemiga ha demostrado gran actividad en la orilla Norte del Scarpe.

Actividad de la aviación.
Aviación.—Gran actividad aérea durante el día de ayer.

Varias expediciones llevadas a cabo por nuestros aeroplanos, cooperando activamente con nuestra infantería y atacando a las tropas alemanas con fuego de ametralladoras.
Siete aeroplanos alemanes han sido derribados.
Uno de ellos cayó en nuestras líneas, y otros siete obligados a aterrizar.

Faltan cuatro de nuestros aviones.

LOS ITALIANOS
Telegrama del Rey de Inglaterra.

Roma, 21. El Rey de Inglaterra ha dirigido al Rey de Italia el siguiente despacho: «Deseo expresaros la viva satisfacción que las noticias de los recientes éxitos de vues-

tras tropas han causado en mí y en mi pueblo.

Me enorgullezco de saber que mis soldados luchan al lado de los del valiente ejército italiano.—Firmado, Jorge.»

El Soberano italiano ha contestado en los siguientes términos: «Agradezco vivamente el despacho que V. M. me ha dirigido, con motivo de los éxitos que acaban de obtener las tropas italianas, que se felicitan también de tener a su lado en esta guerra, por comunes ideales, a los valientes elementos del glorioso ejército británico.—Firmado, Vittorio Emmanuel.»

LOS ALIADOS
Una explosión.

Londres, 21. Se sabe oficialmente que en el Condado de Kent se ha producido una explosión en una pequeña fábrica de municiones que trabajaba por cuenta de uno de los Gobiernos aliados.

El siniestro tuvo lugar debido a la caída de una chispa eléctrica.

Resultaron tres personas heridas.
Los daños son considerables.

Una respuesta del cardenal Gasparri.
Roma, 21. El cardenal Gasparri, acusando recibo al obispo de Beauvais de la Memoria relativa a la situación de las regiones liberadas del Norte de Francia, expresa la afluencia de Su Santidad al leer los dolorosos hechos relatados, y asegura que hará gestiones para la repatriación de los sacerdotes deportados.

El servicio nacional.
Londres, 21. Mister Walsh ha declarado en la Cámara de los Comunes que hasta el 30 de abril quedaron alistadas para el servicio nacional más de trescientas mil personas, de las cuales 9.002 han recibido ya empleo.

Los gastos del departamento del Servicio nacional se elevan a 10.100.000 francos, y los de publicidad, a 1.950.000.

Un derecho común.
Lugano, 21. Está en vías de realización la idea de crear entre Italia y Francia un Derecho común, ó sea volver a la antigua tradición jurídica italiana.

Esto se ha decidido por las reuniones celebradas en Roma bajo la presidencia de M. Sociologia, y en París bajo la de M. Larnaude, decano de la Facultad de Derecho de dicha capital.

La cuestión de Irlanda.
Londres, 21. Lloyd George ha declarado hoy, referente a la cuestión irlandesa, que el Gobierno piensa convocar inmediatamente una convención de irlandeses para tratar del proyecto relativo a la constitución del futuro Gobierno de Irlanda.

Serán elegidos por sus respectivos Cuerpos representativos de los de Administración local, iglesias, de las Trade Unions y Cuerpo de Enseñanza.

El presidente será nombrado por la Corona. Se admitirá toda proposición que tienda a mejorar el proyecto del Gobierno de Irlanda. Si se llega a un acuerdo, el Gobierno aceptará la responsabilidad y tomará medidas de orden legislativo.

La convención se hará a puerta cerrada.

LOS NEUTRALES
Una reclamación.

Estocolmo, 21. A consecuencia de los torpedeamientos de los vapores *Westerland*, *Wilken* y *Aspen*, por submarinos alemanes, el Gobierno ha teleografiado a su ministro en Berlín para que formule una protesta cerca del Gobierno alemán.

El embajador germánico de Estocolmo ha expresado al ministro de Negocios Extranjeros su profundo sentimiento por los torpedeamientos y pérdidas de vidas.

Otra reclamación.
Copenhague, 21. El capitán del buque danés *Maja* ha reclamado, alegando que fue apresado dentro de las aguas suecas, a dos millas y media de la costa.

LOS RUSOS
Movilización de médicas.

Petrogrado, 21. El Gobierno ha movilizado numerosas mujeres médicas. (Agencia Radio.)

Habla el ministro de Negocios Extranjeros.
Petrogrado, 21. El ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Cherechenko, ha declarado, a propósito de la paz sin anexiones, que mira el porvenir sin excluir la reparación debida a las violencias pasadas.

Ha añadido que los alsacianos loreneses tienen el derecho de esperar la realización de su ideal.

Dijo también que sería injusto separarse de los aliados, cuyos ejércitos impidieron al enemigo atacar a Rusia con motivo de la crisis interior, asegurando así el éxito de la revolución rusa.

Considera imposible la publicación de los Tratados políticos, porque sería el principio de la ruptura con los aliados. (Agencia Radio.)

Dicen Gourko y Nekrassoff.
Petrogrado, 21. El general Gourko ha

declarado que las operaciones en el frente ruso no podrán reanudarse hasta que el orden interior en el ejército no esté restablecido.

Monsieur Nekrassoff, ministro de Vias y Comunicaciones, ha declarado: «Nuestro primer deber es ayudar a nuestros aliados, inspirando al ejército el entusiasmo revolucionario, que le precipitará sobre el enemigo en una ofensiva tan poderosa como irresistible.»

Dijo que en Rusia sólo un hombre es capaz de comunicar ese entusiasmo a las tropas, y que ese hombre es Kerinski, quien sabrá romper con las antiguas tradiciones y colocar a cada uno en el puesto que se merezca.

«Kerinski pondrá en el ejército jefes dignos de Rusia y no vacilará en nombrar oficiales a soldados rasos, con tal de que reúnan las condiciones necesarias.»

La popularidad de Kerinski en el ejército es incontestable, y sabrá exaltar hasta lo supremo el espíritu de nuestros soldados.

«Debemos ayudarlo, y en unión de nuestros aliados trabajar por el honor y por la libertad de nuestra Rusia.»

Excelente impresión.
Petrogrado, 21. Los nuevos nombramientos del Ministerio de coalición han sido recibidos en todo el país con general entusiasmo, en particular el de Kerenski para ministro de la Guerra.

El diario militar *Soldatskaya Mysl*, dice a propósito de la próxima visita de Kerenski al frente: «El ejército aclama visiblemente el nombramiento de Kerenski para ministro de la Guerra.»

El ejército necesita una voluntad de hierro, una mano fuerte y un espíritu caballeresco, condiciones todas que Kerenski reúne. Su presencia en él evitará que pueda llegar a ser presa de un terrorismo militar.

El ejército necesitaba a Kerenski, y quiere verlo en su seno, fiando y creyendo en él, y estando dispuesto a seguir adondequiera que le conduzca.»

Documentos patrióticos.
Petrogrado, 21. El Gobierno provisional acaba de recibir una orden del día del sexto Cuerpo de ejército.

Es un documento inspirado en el más puro patriotismo. Dice así: «Una paz separada equivaldría a la ruina del país. Tenemos la mayor confianza en el Gobierno.»

Estamos seguros de que nuestra acción contra el enemigo se intensificará y proseguirá.

Sólo por las armas podrá conseguir Rusia una paz sólida y defraudar las esperanzas del imperialismo alemán, el cual se esfuerza en explotar en su provecho la supuesta desorganización de nuestras tropas y las dificultades con que podamos tropezar para reanudar nuestra ofensiva.»

Por otra parte, la flota del mar Negro, las delegaciones de las guarniciones y las organizaciones obreras de Sebastopol han publicado un mensaje, concebido en estos términos: «Nuestro deber es decir muy alto y muy fuerte a Rusia entera que debe reunirse en derredor del Gobierno como único medio de salvar a la patria.»

LAS PROPOSICIONES DE PAZ
Otra maniobra.

Berna, 21. La última maniobra de paz de los alemanes parece comenzar en Munich, donde el católico *Kirchen Zeitung* dice lo siguiente: «Sabemos que se está organizando un movimiento pacifista bajo la bandera de la Santa Eucaristía en todos los círculos clericales alemanes.»

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR
Una escuadrilla alemana.

Stockolmo, 21. Ayer tarde fué vista, a la altura de Karlskrona, una escuadrilla alemana, formada por 30 barcos, que se dirigía hacia el Norte.

Cadáveres de los naufragos.
CASTELLON. (Lunes, noche.) En la playa de Alcalá, en el punto denominado Chocollatero, ha aparecido el cadáver de una mujer que aparenta tener cuarenta años.

No se ha identificado; pero se supone proceda del naufragio del vapor *Mix Mixti*.

El Juzgado de instrucción ha encontrado un salvavidas.

En la misma playa, en el punto denominado Fuentes Ribamar, han aparecido dos cadáveres.

A juzgar por los botones de la guerrera, son soldados de Artillería franceses.

En la playa de Alcocebre han aparecido dos cadáveres en estado de putrefacción.

Parecen jóvenes y visten traje extranjero. Supónese que son desaparecidos del vapor correo francés torpedeado frente a Amposta.

Barco brasileño hundido.

Paris, 21. Un submarino alemán ha hundido el día 20 de mayo, en las costas de Bretaña (Francia), el vapor brasileño *Tajuca*. Parte de la tripulación se ha salvado.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Un zeppelin sobre Suecia.
Stockolmo, 21. Un zeppelin voló ayer tarde sobre la isla de Gotland, siendo el segundo dirigible que vuela sobre las costas suecas del Báltico desde hace tres días.

El capitán Doumer.
Paris, 21. Los periódicos comentan la muerte del capitán aviador René Doumer, hijo del senador M. Doumer.

Se ha confirmado que cayó en las líneas alemanas, durante el combate del 26 de abril, gravemente herido y que sucumbió a consecuencia de sus heridas.

Un aviador alemán dejó caer en nuestras líneas un escrito diciendo que Doumer había muerto en la región del fuerte de Brimont, y añadió que le habían sido rendidos honores militares.

Monsieur Daniel Vincent, subsecretario de Estado de la Aeronáutica, dió cuenta a la familia de las brillantes hazañas del capitán Doumer, que le habían valido una docena de felicitaciones oficiales. Había derribado cinco aviones.

Al senador M. Doumer le quedan tres hijos en el frente. Otro murió al principio de la guerra.

ESPAÑA Y LOS BELIGERANTES

Cierre de la frontera.
IRUN. (Lunes, noche.) Hoy ha sido cerrada la frontera en Hendaya para la salida de viajeros, correspondencia y paquetes postales.

A los viajeros que llegan de España, la Policía les previene que no podrán salir de Francia hasta que sea levantada la orden, que suponen que durará tres días.

Los precedentes de Francia se definen en Hendaya.

En el expreso de París solamente han llegado a Irún el ex ministro de la Guerra de Francia general Liautey y una Comisión que va a Marruecos.

Aquel y ésta saldrán para Madrid en el expreso.

Sobre la neutralidad española.
Paris, 21. La Prensa da cuenta de una importante reunión, organizada por la unión de Sindicatos del Sena y el periódico «El Obrero Español», en la que hablaron varios oradores franceses y españoles acerca del tema de la neutralidad española.

De la Prensa inglesa.
Londres, 21. La Prensa inglesa concede gran atención a las controversias de los españoles con Alemania, publicando extractos de la Prensa española a propósito del torpedeamiento del *Patrio*, aunque sin añadir comentarios propios.

Sólo la *Pall Mall Gazette* opina que España parece inclinada a no tolerar por más tiempo la arrogancia de los teutones.

Juicios del «Petit Parisien».
Paris, 21. Escribe *Le Petit Parisien* respecto a España y de la nota que ha sido enviada a Alemania:

«Si se piensa que el Gabinete Prieto, hace unos días nada más, afirmaba que permanecía en una estricta neutralidad, el acto reviste toda su importancia.»

Se exageraría al declarar que la masa española en tiempos de Romanones quería un conflicto armado con Alemania; pero muchos consideraban una ruptura análoga a la de las Repúblicas sudamericanas y centrales americanas como adaptable al prestigio ó intereses de la Península.

El advenimiento de Prieto motivó reservas en los partidos de la izquierda, que reclamaban medidas enérgicas contra la piratería.

Estos partidos reciben ahora una satisfacción tanto más preciosa cuanto que no era esperada.

Y puede añadirse que el jefe del Gobierno hubiera seguido teniendo paciencia, si no hubiera visto que la opinión reclamaba urgente reacción.

Alemania, creyendo poder desafiar impunemente al Gabinete de Madrid, viola sus promesas, confunde las aguas territoriales con alta mar, y obra a su capricho.

El espíritu público se ha sublevado al otro lado de los Pirineos, y se ve que mirarla la interrupción de relaciones como una simple etapa si el canceller no da rápidamente seguridades ciertas y aun prendas palpables.

¿Qué justificación retrospectiva del mensaje de Romanones al Rey representará la crisis motivada por el torpedeo del «Patrio»?

¿Qué argumento en manos de Melquíades Alvarez, Lerroux, de cuantos reclamaban un estrecho concierto de acción entre su país y el mundo hispanoamericano, también brutalizado por el Imperio alemán?»

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA
Bombardeos.

Paris, 21. Comunicado de las once de la noche.

Jornada relativamente tranquila. Acciones de artillería intermitentes en la mayor parte del frente.

En Champagne, los alemanes han bombardeado violentamente las posiciones conquistadas por los franceses ayer en la región Sur de Moronvillers.

No ha habido acciones de infantería.

Actividad de la aviación.
La noche del 19 al 20, los aviadores franceses arrojaron 2.200 kilogramos de explosivos sobre los campamentos de la región de Bessenivelle.

Durante la jornada del 20 bombardearon también el campo de aviación de Habsheim y los campamentos de Pont Favergé.

El mismo día fueron derribados dos aparatos alemanes por los pilotos franceses, y un tercer aparato alemán fue obligado a aterrizar dentro de sus líneas.

LOS ITALIANOS

Importancia de una altura.

Lugano, 21. El Corriere della Sera habla de la importancia que tiene la cota 562 tomada por los italianos. El enemigo, dice M. Brino Alessi en el Secolo, pierde la libertad de movimientos con la conquista de Gárgaro, sobre la carretera que comunica con Monte Santo. Las numerosas baterías austríacas de esa región han debido ser retiradas más á retaguardia. Nuestras posiciones sobre el frente de Plava, en Olganiva, se fortalecen al mismo tiempo en las inmediaciones de la vertiente Norte del Monte Santo, del que sólo estamos separados por los atrincheramientos de la cota 503. Las pérdidas enemigas durante estos cuatro días de batalla pasan de 30.000 entre muertos, heridos y desaparecidos. Según confesión de los prisioneros, el mando austríaco había preparado una fuerte ofensiva contra los italianos, para rechazarlos de Gorizia y del Carso. La rapidez del ataque italiano ha defraudado esos planes.

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

El torpedeamiento del «Patrio».—Detalles interesantes.

Dice el Diario de Alicante: «Aparte las minuciosas informaciones de nuestro querido compañero el Sr. Mira Cantó, recibimos estas otras interesantes noticias referentes al suceso del Patrio. Al ser cañoneado viajaba el buque á tres millas de la costa. El submarino le disparó un cañonazo, que no hizo blanco. Disparó dos más, que no alcanzaron al Patrio, pero éste se detuvo. Un cuarto cañonazo alcanzó al buque, destruyendo las planchas del costado y penetrando en el camarote, donde se encontraba el primer maquinista Manuel Llahuen, de cuarenta y dos años, del Ferrol, alcanzándole en pleno vientre y causándole horribles heridas. El infeliz aún tuvo fuerzas para subir algunos peldaños, deseando coger un retrato de su hija mayor. No pudo conseguirlo y sintiéndose morir cogió un revólver para quitarse la vida, impiéndose los compañeros que le prestaron auxilio. Al tercer maquinista, Gaviota, le entregó la cartera con el dinero y el reloj para que se lo entregara á su esposa. El proyectil que había malherido al maquinista, destrozó las carboneras y el departamento de máquinas. Como el agua invadía el buque y éste se hundía, el capitán ordenó echar al mar los botes, y en seguida se procedió al salvamento, sacando primero al maquinista herido. En dos botes se acomodaron los 22 tripulantes restantes. El primer bote llegó á Denia á una de la madrugada, y el segundo á las dos. Llegaron los naufragos casi desnudos, con las ropas destrozadas y extenuados. El viaje desde el buque hundido hasta Denia fué accidentado y macabro. El maquinista Llahuen iba moribundo sobre las rodillas de su compañero Gaviota, á quien rogaba se interesase por sus hijos. Una hija del maquinista, de catorce años, es profesora de piano, un hijo se está preparando para guardia marina y otro reside en la Habana. Cuando falleció el maquinista, su compañero Gaviota hizo un esfuerzo para ocultarlo á los compañeros, que al fin se enteraron de la desgracia. Poco después rompió el cable de la vela del bote, quedando éste á merced de las olas. Con gran dificultad pudieron enfiar el puerto de Denia. El Patrio había salido de Newport (Inglaterra), el día 5 del corriente, y se dirigía á Barcelona. Su tonelaje es de 3.600 toneladas de carga. Su tripulación la formaban: Capitán, Andrés Leguina de la Torre; primer oficial, Ricardo Aguirre é Ibarra; segundo, Gabriel Aguirre é Ibarra; contramaestre, Ricardo Blanco; primer maquinista, Manuel

Llahuen (muerto); segundo, Juan Mendizábal Aldecoa; tercero, Félix Gaviola Zubizarreta; ayudante máquinas, Andrés Carballada; fogoneros: Antonio Dosado García, Juan Bilbao Brutón, Manuel López Urquiza y Antonio Asua Larrazabal; marineros: Francisco Tullería Mendizábal, Serafín Peña González, Severino Vizoso Nora y Bartolomé Segura Ruiz; paleros, Antonio Torrentegui y Ramón Fernández Miranda. Carpintero Francisco Gamboa Goycochea, cadereteiro Julián Lamiraga, mayordomo José María Carranza Arguén, cocinero Juan Carranza, camarero Ramón Uribari Gascón y mozo Manuel García García. Según refiere el primer oficial, no vieron al submarino, y éste cañoneó sin avisarles. El primer disparo resultó muy largo; el segundo pasó por encima del puente; el tercero fué corto, levantando cerca del barco una columna de agua, y el cuarto pasó al barco de estribor á babor, y pasando por el departamento de máquinas, fué el que hirió de muerte, estando en su camarote, al primer maquinista. Al oír el primer disparo, paró el barco y empezó á pitar; le dispararon el segundo, y el capitán siguió pitando; luego, el tercero y el cuarto, y viendo esto, fué cuando empezaron á embarcarse en los botes para salvarse, no dándose tiempo para nada. La tripulación llevaba cinco meses sin ver á sus familias. El Patrio es el tercer buque de La Marítima Vizcaína agredido por los submarinos. Los otros dos fueron el Bravo y el Asón, que fueron hundidos.»

Vapor francés cañoneado. Almería, (Martes, mañana). En la mañana del jueves fundó en Melilla, procedente de Torreveja y con cargamento de naranjas, el laúd Joven Herminia. Según manifestó el patrón Manuel Araoz, cuando navegaban frente á la Farola de los Llanos, en las costas de Almería, percibieron el ruido de varios cañonazos, disparados por un submarino contra un vapor francés. El buque cañoneado, tras algunos momentos de lucha, pudo escapar, arrojando al agua cierta sustancia productora de densa humareda.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Cierre de la frontera franco-suiza.

París, 21. Por orden de las autoridades militares, la frontera franco-suiza ha sido cerrada momentáneamente. También ha sido suspendido el envío de cartas, telegramas y paquetes, aun para los prisioneros. (Agencia Radio.)

Comentarios franceses. París, 21. Después de los violentos esfuerzos intentados ayer en el Camino de las Damas, y que les costó un sangriento fracaso, los alemanes, completamente agotados, no reaccionaron ya durante el día. En cambio, el Mando francés ejecutó un triunfo un ataque con el macizo de Moronvillers en Champagne. Nuestros infantes, en un brillante empuje, tomaron todo el sistema de trincheras en las pendientes septentrionales de los diversos montes que cubren la importante posición. Así, todos los puntos de observación que el enemigo poseía en la región le fueron quitados á pesar de todos sus esfuerzos. No pudieron los alemanes recuperar el terreno que habían perdido, y tuvieron considerables pérdidas, tanto por nuestra preparación de artillería como por los combates de infantería. Hicimos 800 prisioneros, lo cual demuestra que es importante nuestro éxito. Los alemanes en sus boletines tienen que reconocer que en la lucha desesperada que se prolongó hasta por la noche, el enemigo logró penetrar en el monte Cornillet, al Sur de Mauroy, y en Keilberg, al Sudoeste de Moronvillers. En el frente inglés, la lucha continuó dura entre Bullecourt y Fontaines-les-Croiselles. Los ingleses aumentaron las ganancias de ayer, apoderándose de la primera línea de la posición de Hindenburg, de las trincheras de sostén. Todo el terreno conquistado sigue en su poder, á pesar de las reacciones furiosas

del enemigo, que no metió en la acción menos de dos divisiones en las últimas veinticuatro horas y en el citado sector. La situación de los alemanes parece muy comprometida ahora desde el Sensee al Noroeste hasta Queant al Sudoeste.

LOS SOCIALISTAS

Reunión importante.

París, 21. La delegación de los socialistas del Sena se ha reunido con objeto de determinar la actitud de la Federación en la reunión del domingo próximo, en la que el partido en pleno ha de decidir si envía ó no delegados á Estocolmo y qué mandato ha de dárseles de acordarse la marcha. Se presentaron 18 proyectos expresando las diversas tendencias: uno, de los mayoristas, aceptando la asistencia á la Conferencia de Estocolmo en las condiciones conciliadas, y negándose á entrar en conversación ninguna con los mayoristas alemanes por considerárselos como acusados que tienen que responder del crimen de felonía. Esta moción obtuvo 4.466 votos. Púsose á discusión después la moción de los minoristas, rechazando las condiciones puestas por los mayoristas. Obtuvo la moción minorista 5.341 votos. Los zimmerwaldianos lograron 790, y además se registraron 55 abstenciones. «Le Matin» comenta la sesión y cree se llegará á un acuerdo en cuanto á la moción que pide se reúna la Conferencia internacional para el 15 de julio á más tardar.

LOS RUSOS

La Asamblea Constituyente.

Petrogrado, 22. La Asamblea constituyente rusa será convocada el 1.º de octubre. Todos los ciudadanos de más de veinte años podrán ser elegidos, incluso los miembros de la Familia Imperial, excepto los que están prisioneros. (Agencia Radio.)

LOS PORTUGUESES

Transportes de tropas.

Lisboa, 21. Una nota oficial dice que los últimos transportes que salieron de Portugal conduciendo tropas para Francia han llegado ayer á su destino. Una Exposición. El Presidente de la República, acompañado de varios ministros, inauguró ayer en la Sociedad Geográfica la Exposición fotográfica de asuntos militares de la guerra europea y de Africa. (Agencia Radio.)

COMUNICADO OFICIAL FRANCIA

Ataques rechazados.

París, 22. Parte oficial del medio día: En Champagne, la reacción de la artillería enemiga contra las posiciones que conquistamos ayer al Norte del monte Cornillet, del Casque y del Téton, ha sido seguida de ataques de infantería contra estos tres sectores. El enemigo ha sido rechazado en todas partes y ha sufrido pérdidas sin obtener ningún resultado. La cifra de prisioneros ilenos que hemos hecho durante las operaciones del 20 de mayo se eleva á un millar, del que forman parte 28 oficiales. Lucha de artillería intermitente en el resto del frente, muy violenta sobre la llanura de Vaucouleurs. Golpes de mano enemigos, intentados en diversos puntos del frente, han fracasado. Por nuestra parte hemos realizado en las líneas alemanas incursiones que nos han permitido hacer una quinceena de prisioneros.

EN PALESTINA

Un llamamiento.

Londres, 21. Un telegrama de Estocolmo á la Agencia Reuter dice que el secretario de la Conferencia socialista ha recibido un telegrama de las Asociaciones judías de Palestina declarando que el Gobierno otomano ha dado órdenes para la evacuación de toda la población judía de Palestina. Añade el telegrama que dichas órdenes son ejecutadas con una crueldad creciente. Las

victimias de tales medidas hacen llamamiento á los socialistas de todos los países contra los crímenes criminales de los turcos, que amenazan terminar con una matanza general como en Armenia.

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

El decreto de neutralidad del Brasil.

París, 21. De Rio Janeiro dicen que el periódico brasileño «Diário del Comercio» califica de error lo hecho por la anterior Cancillería al apartarse del camino histórico que supone la aproximación con los Estados Unidos, y estima que el decreto de neutralidad está virtualmente anulado.

EXTRANJERO

La huelga de costureras.

PARIS, 22. La Comisión ejecutiva de la huelga de las costureras fué á las once de la noche al ministerio del Trabajo para conocer el resultado de la entrevista de los señores Malvy, Bourgeois y los miembros de la Comisión patronal. La Comisión acordó ir el martes, á las once, al ministerio del Interior, con las delegadas de las obreras, para establecer las bases del acuerdo relativo á la semana inglesa. La Comisión patronal mostró su conformidad con el proyecto de ley que se presentará para ratificar el acuerdo. La Comisión obrera se adhirió en principio al proyecto de ley. (Agencia Radio.)

PROYECTO PLAUSIBLE

Por las iglesias devastadas

Existe en Francia una hermosa, una gran obra para el socorro de las iglesias devastadas durante la guerra. Esta obra tiene por objeto acelerar todo lo posible el restablecimiento del culto en las regiones arruinadas. Es necesario, efectivamente, que las desgraciadas poblaciones que hoy se encuentran con sus haciendas destruidas y que acometerán ardientemente la labor de rehacer sus hogares y lograr que la vida vuelva á sus cauces ordinarios, piensen principalmente en reconstruir sus santuarios. La Obra de Socorros á las iglesias devastadas se ha desarrollado rápidamente. Fundada bajo la protección de los prelados de Reims y París, ha merecido las felicitaciones y la bendición especial del Soberano Pontífice. Monseñor Ragonesi, nuncio de Su Santidad en Madrid, y los obispos de Madrid-Alcalá y Sión, han testimoniado igualmente su caritativo interés por el éxito de iniciativa tan plausible. La Obra, pues, no es desconocida para todos en España. Sus Majestades Don Alfonso y Doña Victoria se han dignado enviar una generosa ofrenda á la excelentísima señora de Geoffroy, que ha sido encargada por la Comisión central de recomendar la Obra á los caritativos sentimientos de la católica España. Los donativos en metálico serán recibidos y agradecidos por la señora de Geoffroy en la Embajada de Francia, Olózaga, 11; los de otra clase serán expuestos en la Residencia de las Hermanas de San Vicente de Paúl (Martínez Campos, 12) antes de enviárselos á París para sumarlos á los que se recibirán del mundo entero. Los nombres de los generosos donantes podrán ser inscritos sobre los objetos que se compren merced á esta suscripción; además, serán publicados por el boletín de la Obra y reunidos en el Libro de Oro de la misma.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables. Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32,

AVISOS UTILES

Banco Industrial y Comercial Español (BANCO GREMIAL)

El Consejo de Administración de dicho Banco, cuyo domicilio ha sido abusivamente trasladado á Madrid, pone en conocimiento público que el Sr. Miró Roure ha sido revocado en sus funciones de administrador y director de dicho Banco. Para cuantas noticias sean necesarias pueden los interesados dirigirse, en Barcelona, al abogado D. Barolomé Bosch y Puig, calle Ancha, D. Barolomé París, á D. Eduardo de Huertas, núm. 19, y en la Embajada española, rue Logebach, 9.

UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

Aviso á los accionistas. Se convoca á los señores accionistas de la Sociedad UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS para la junta general ordinaria que ha de celebrarse en Bilbao, en el domicilio de la Sociedad, Gran Vía, 1, á las once y media de la mañana del día 5 del próximo mes de junio, con objeto de deliberar según la siguiente orden del día: Lectura de la Memoria del Consejo de Administración. Lectura de la Memoria de los Interventores de cuentas. Examen y aprobación en su caso de las cuentas. Determinación del dividendo. Nombramiento de consejeros. Nombramiento de interventores de cuentas y determinación de sus honorarios. La Junta se compone de todos los accionistas propietarios, cuando menos, de cincuenta acciones. Los accionistas que deseen tomar parte á hacerse representar en ella deben depositar sus acciones, lo más tarde, ocho días antes del señalado para la junta, en cualquiera de los puntos siguientes: En el domicilio social: Gran Vía, 1. En las oficinas de la Sociedad en Madrid: Villanueva, 11, de nueve y media á doce y media de la mañana y de tres á cinco de la tarde. En las oficinas de la Sociedad General de Industria y Comercio, en Oviedo. En dichos establecimientos recibirán un resguardo nominativo y la tarjeta de admisión poder. Además, pueden depositar sus acciones en cualquier establecimiento de crédito, mediante los resguardos de depósito que éstos expidan ó mediante un certificado especial, cuyo modelo impreso se facilitará por las oficinas antes mencionadas, siempre que estos resguardos ó certificados se depositen á su vez en los puntos y plazo antes indicados, en cambio del resguardo definitivo y de la tarjeta de admisión-poder, sin cuyo último requisito no podrán asistir á la junta ni delegar su representación. Bilbao, 19 de mayo de 1917.—UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS.—El presidente del Consejo de Administración, A. Thiebaud.

OCUPACION EN CASA

5 duros semanales, confeccionando (desde cualquier localidad) trabajo bonito, sencillo, propio para señoras, caballeros. Invento sorprendente. Muestras gratis, instrucciones, detalles, escribiendo Est. A. M. Vicent. Apartado 733. (A) Madrid.

El mejor remedio del estómago

Bicarbonato de sosa químicamente puro de TORRES MUÑOZ. En polvo y en comprimidos. Latas económ. á 5 pts. S. Marcos, 11, f.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor C. LOPEZ Y LOPEZ de esta Compañía, saldrá en expedición extraordinaria el día 27 del corriente mayo, de Barcelona; el 28, de Valencia; el 30, de Málaga, y el 1.º de junio próximo, de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga para el expresado puerto.

(85) Folleton de «La Correspondencia de España».

PABLO BERNA

AMOR Y VENGANZA

RECIBIDA LA REPRODUCCION

... que tal vez no era un intrigante, sino un hombre honrado que venía á defender la más justa de las causas y á la más santa y más calumniada de las madres. En aquel muchacho hablaba la voz de la sangre, cuando había enmudecido en la conciencia de aquel padre obstinado en no ver. Con voz ahogada respondió á Roger: —No sé qué nombre me dará usted más tarde; pero yo le llamo hermano. —Pues bien, hermano mío, puede usted contarme su historia, puesto que no ha de salir de la familia. —Tengo que empezar por la de mi madre. —Sin duda. Pero aun debe usted tener fiebre. Creo que le convendría andar un poco. Vamos paseando por el camino de París, y hablemos como hablarían dos hermanos que se ven por primera vez y se están deseando quererse.

—Tiene usted un noble corazón!—exclamó Pedro reprimiendo un sollozo. —Y usted me parece un hombre de honor; de modo que podemos entendernos. Cuénteme su historia, sin olvidar ni un detalle, pues lo que yo sé es muy poca cosa. Los dos habían empezado á andar, dirigiéndose hacia París. Pedro, cediendo al deseo de Roger, empezó el largo y triste relato, que no debía acabar hasta que llegasen á la calle de Flandes. La dolorosa historia tocaba á su término, y Pedro dijo: —Así es como la desgracia de mi pasado ha causado la desesperación de mi porvenir. —Mi pobre madre lucha en vano contra la calumnia que la abruma. Mi padre, no contento con renegar de mí, me infiere una herida ante la cual hubiese vacilado mi más cruel enemigo. —He ido á buscarlo empujado por mi instinto, más bien que por mi razón. —Tenía una vaga esperanza. Quería encontrarme en su presencia, verle y hablarle. —Me sentía atraído por esa fuerza misteriosa que lleva á los hijos á los brazos del que les ha dado el sér. —Mejor hubiera hecho no exponiéndome á esta última decepción... Ahora ya lo sabe usted todo. Roger no había pronunciado ni una palabra mientras Pedro le hacía aquella larga confidencia. Cuando terminó le dijo tuteándole: —Ya que lo sé todo, quisiera abrazarte, hermano mío. Y se abrazaron estrechamente, con gran extrañeza de los que pasaban. Roger dijo: —No debemos quedarnos de brazos cruzados. No hay que desanimarse. —Ah!—exclamó Pedro desesperado.—¿Qué hacer? ¿Qué intentar? He sido condenado. Mi padre me ha arrojado de su casa. —Comprendo—respondió Roger, que parecía tomar para él la mitad de la injuria hecha á su hermano—que cuando se es un artista tan ilustre como tú... —¡Ilustre artista!—replicó Pedro con dolorosa ironía.—Ve á preguntarle al señor de Severac lo que piensa de esto. —No se trata solamente del señor de Severac; se trata también de la mujer que te ama. —¡Pobre niña!... Sí, me amaba, y debe ser muy desgraciada también. Pero ¿qué puede contra la voluntad de su padre? ¿Tiene acaso algo que responder á las calumnias con que nos abruma á mí madre y á mí? Su padre ha debido decirle que yo era hijo de un espía prusiano... Y ella bajará la cabeza, avergonzada de haberme amado. —¿Y dices que te amaba? —Sí, me amaba, estoy seguro, y yo la adoro... ¡Ah! Si la conocieras... —Si la conociera le diría lo siguiente: «Si ama usted á Pedro es porque ha sabido apreciar su talento y su corazón. Y conociéndolo así, debe usted comprender que lo han ultrajado indignamente, y á usted

también le insultan suponiéndola capaz de haber entregado su corazón á un miserable, como deben haberle dicho que es Pedro Leroux. Rebélese también, y empiece con nosotros el combate para conquistar la dicha de los dos. ¡Viva la juventud y el amor, que van á hacer la guerra al odio y á los prejuicios!» Eso es lo que le diría. —Si supiese que cerca de ella habla un abogado como tú, empezaría á no desesperar. —No sé, no se puede saber. Pero mi sistema es tener valor y entablar la batalla como si estuviese seguro de ganarla. Siempre tiene uno tiempo de desesperarse. Yo quería ser soldado, y era la criatura más enclenque que te puedes imaginar. Quise robustecerme, y entonces hice todo lo necesario para ello. Ya te contaré esto otro día, porque ahora no se trata de mí, sino de ti, pobre amante desolado. Me has contado que tu madre, tu buena y digna madre, devolviendo bien por mal, salvó á aquel alemán de una muerte casi cierta. —Es la verdad. Durante muchas semanas lo cuidó noche y día, hasta tal punto que cuando se marchó no sabía cómo demostrarle su gratitud. Se deshacía en protestas, en excusas, en promesas. —¡Naturalmente!... Además, aquello no le comprometía á nada. Seguramente desde que aquel hombre puso el pie en su país empezó por desbarbararse del peso del fardo de la gratitud. —¿Tú qué sabes? —Lo supongo. Además, ¿qué importancia podría tener eso?

—No soy de tu opinión. —¿Y cómo diablos se llama ese alemán? —Hans von Karden—respondió Pedro con voz sombría. —¿Has oído hablar mucho de ese hombre? —Sólo hace algunas horas que sé su nombre. Antes ignoraba hasta que existía. —Pero, puesto que acabas de hablar con tu madre de esas cosas, ahora sabrás hasta los menores detalles. —No; en dos horas no se pueden contar hasta los menores detalles de una historia que se ha prolongado durante muchos años. Todo lo que sé te lo he repetido fielmente. —¿Tu madre te dijo que había tenido alguna vez noticias de ese hombre? —No. Eso no era posible. Acuérdate que te he dicho que cambió de nombre. Aunque la hubiesen buscado no hubieran conseguido encontrarla en la calle de Crimea. —¿Entonces no sabes si ese hombre está muerto ó vivo? —No. —Hay que tratar de averiguarlo. —¿Para qué? —No te gustaría tener ocasión de hablar con ese hombre? —¡Yo! —Sí, hermano mío; aunque no fuese mas que para asegurarte de que sus protestas de hace veinte años, sus excusas y sus promesas no las ha olvidado, como tú supones, y para saber si en las palabras del antiguo enfermo había un poco de sinceridad y gratitud.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Los sucesos de Zaragoza

La llegada de los periódicos zaragozanos correspondientes a la mañana y a la tarde del lunes nos ha permitido conocer en toda su extensión y con todo detalle lo que ocurrió en la capital aragonesa el domingo por la noche. Los rumores que en los primeros momentos circularon en Madrid eran demasiado fantásticos. La referencia oficial facilitada en Gobernación era harto concisa. Desconocíamos, pues, el alcance justo de lo que en Zaragoza había pasado. Y lo desconocíamos porque el día lo quiso la censura. Ni un solo teléfono de los corresponsales que la Prensa de Madrid tiene en la capital de Aragón llegó a su destino. Tres veces hablamos por teléfono con Zaragoza la noche del domingo, y otras tantas un censor implacable, manejando con verdadero entusiasmo el teléfono, impidió que a nuestros oídos llegase ni una sola palabra referente a lo que en Zaragoza acababa de ocurrir. Es el viejo, desacreditado y torpe sistema, que al interceptar la relación de los hechos y al impedir el conocimiento de la verdad, sólo produce un resultado: que la fantasía se desate, que circulen los rumores más absurdos, tanto más abundados cuanto más se esparcen; que se extravíe la opinión y que sean las alarmas mayores. Y en éste, como en todos los casos análogos, ha venido a resultar que los hechos no alcanzaron la importancia que les atribuían los rumores de los primeros momentos, ni tuvieron la insignificancia que resulta de las referencias facilitadas en Gobernación, siempre parcas y tardías. El término medio estaba en la relación fiel de los hechos, es decir, en lo que no permitió una censura pueril y desatentada por parte de los encargados de ejercerla, malos intérpretes del criterio de un ministro que antes que ministro ha sido periodista y sabe mejor que ningún ministro y tan bien como todos los periodistas lo inútil y pernicioso que es semejante procedimiento arcaico.

Lo de Zaragoza no llegó a revestir, ni con mucho, caracteres trágicos. Tampoco degeneró, ni mucho menos, en sañete. Fue una obra seria, en tres actos. Cada uno de los tres actos podría llamarse un título suelto: «Protesta ante el Consulado alemán»; «Protesta ante un periódico germanófilo»; «Protesta ante los alemanes residentes en Zaragoza».

Estos actos serán todo lo lamentables que se quiera; pero las circunstancias las explican. Los manifestantes que se pusieron al habla con el gobernador dijeron que se había producido espontáneamente la manifestación de protesta, como resultado del resentimiento que en los ánimos de los manifestantes produce la consideración de los recientes ataques de que España es objeto por parte de una nación que se llama amiga, ataques que han tenido recientemente su manifestación más inopinada en el caso del «Patriota».

En cuanto a la protesta realizada ante un periódico germanófilo—nosotros somos los primeros en lamentarla,—quiere decir que hay muchos españoles hartos de ver como a todo trance plumas ofuscadas por exceso de pasión buscan atenuaciones y a veces justificaciones de actos adversos que ajenan muy de cerca a la dignidad y a la conveniencia de España.

Hubo, en fin, un tercer acto muy triste. Estuvieron a punto de pasarlo mal algunos alemanes de los que a título de internados viven en Zaragoza. Se impuso la salida de Zaragoza, y se impuso la condición sagrada del derecho de asilo. Todo se redujo a unos gritos, sin llegar en ningún instante a la agresión de hecho.

En este punto nos remitimos a otro artículo publicado no ha mucho tiempo en este lugar y motivado precisamente por hechos que se desarrollaron en la misma ciudad de Zaragoza, y de los que fueron protagonistas algunos alemanes. Abogamos entonces por el establecimiento de campos de concentración, previendo sucesos futuros más tristes todavía. No estará demás pedir hoy de nuevo discretamente lo que entonces propusimos en forma más sencilla.

De todos modos, los sucesos de Zaragoza ofrecen para todos materia de reflexión. Para todos: gobernantes, gobernados. Reflexionemos.

Hace cincuenta años

22 de mayo de 1867.

SANTANDER, 21 (a las cuatro de la tarde). A las once y media de la mañana de hoy, estando descargando granadas en el pabellón de San Martín, de esta plaza, se inflamó una, comunicó el fuego a otra y a una cántara de pólvora, resultando el capitán de Armería y un soldado levemente heridos, y gravemente otro soldado del mismo Cuerpo y un paisano jornalero. El polvorín destruido

y ardiendo contiene seis u ocho arrobas de pólvora inútil y algunos cartuchos de cañón, que, de inflamarse todo, ofrece gran peligro, por lo que, para evitar nuevas desgracias, las autoridades impiden que nadie se acerque. SANTANDER, 21 (a las diez de la noche). El fuego del polvorín se ha extinguido sin inflamarse la pólvora que en él quedaba. Se instruye sumaria.

DESDE MALLORCA

Para el ministro de la Gobernación. Continúa encausada la grandísima extensión de la finca rústica denominada «La Albufera de Alcudia».

Azotados los vecinos de los pueblos comarcanos por las fiebres palúdicas, piden y claman ante las autoridades locales para que eviten el foco de infección, no dándoles esperanzas de conseguirlo; reclaman energías medidas para que el encharcamiento de las aguas desaparezca y se dejen cursar por sus cauces y canales; de lo contrario, dentro de pocos días será inevitable el remedio. De ello resulta, señor ministro, que el propietario de la finca, D. Joaquín Gual, fué condenado al pago de 200.000 pesetas por la Administración como defraudador a la Hacienda, por existir en la citada finca una ocultación de superficie de 600 hectáreas, y como el Tribunal Supremo revocó la sentencia del Tribunal gubernativo, declarando una nueva inspección por un perito tercero, se conoce que el propietario, para burlar la acción fiscalizadora, le ha parecido conveniente inundar la finca, sin mirar el grave perjuicio que su determinación puede ocasionar a la salud pública, y como por encima de los intereses particulares están los de los vecinos de los pueblos comarcanos, éstos acuden en demanda de justicia para evitar los estragos que se avecinan.

CRIMEN EN TEIS

Anciano agredido. VIGO. (Martes, tarde.) En el barrio de Chancha, de la inmediata parroquia de Teis, fué días pasados víctima de una agresión el anciano José Alvarez Castro, por su convencido José Tizán. El anciano José Alvarez falleció anteayer a consecuencia de las lesiones que el agresor le produjo. De las averiguaciones hechas por las autoridades, resulta que el hecho ocurrió de la siguiente forma: En la madrugada del lunes último, cuando la víctima se hallaba descansando, penetró en su casa, que es de planta baja, por el tejado, el agresor. Este se acercó cautelosamente al lecho en donde José Alvarez descansaba, dándole un fuerte golpe en la cabeza. Despertose el anciano al sentirse bruscamente agredido, y encendiendo una cerilla, pudo reconocer al que le agredió, que se disponía a huir, al ver que el agredido comenzaba a pedir auxilio.

No se saben las causas de la agresión, pero según manifestó el agredido, días pasados José Tizán le había insultado al encontrarlo en un camino, y por dos veces quiso penetrar en su vivienda de la misma forma que lo hizo la noche de la agresión, impidiéndolo el anciano José Alvarez, por hallarse aún despierto. Pero el lunes último consiguió penetrar en la vivienda y agredir al anciano, creyendo poder huir sin ser visto y con la esperanza de que el hecho quedase impune. Pero el haber despertado al agredido al primer golpe y reconocer al agresor, malogró los planes de éste de que el delito quedase oculto. José Alvarez denunció al día siguiente a las autoridades la agresión de que había sido víctima. Como decimos, anteayer dejó de existir el anciano, a consecuencia de las lesiones recibidas. Ayer le practicaron la autopsia al cadáver los médicos Sres. Ribó e Iglesias. El autor de la agresión está en la cárcel de este partido.

ANDALUCIA

El «Atlántico» CADIZ. (Lunes, noche.) Ha llegado de Canarias el vapor «Atlántico», con pasajeros. Refieren que anoche observaron a 15 millas de distancia, a los 35 grados al Oeste, un vapor incendiado. Se acercaron a 200 metros, reconociéndolo; pero no hallaron tripulantes. Era un buque de madera, que ardia completamente. Se ignora el nombre y la nacionalidad del buque. Un tripulante de un vapor yanqui agredió al capitán. El comandante de Marina lo puso a disposición del consuelo.

Accidente de automóvil. CADIZ. (Martes, tarde.) En el automóvil de D. Juan Solari regresaban a Algeciras D. Ricardo Marín, su esposa y cuatro señoras que habían venido a una boda. Cerca de Conil volcó el automóvil, quedando destruido. Resultó el «chauffeur» con una pierna fracturada y varias heridas. También están heridos D. Ricardo Marín, su esposa y una señorita, levemente.

ARAGON

Los cosecheros de trigo. ZARAGOZA. (Lunes, noche.) En la Asociación de Labradores se ha celebrado una Asamblea de cosecheros de trigo, acordando elevar al Gobierno las conclusiones siguientes: En la primera se hace patente la inquietud de los trigueros por las grandes oscilaciones de los precios del trigo, producidos por el mantenimiento de la tasa, arma que se esgrime en provecho de los especuladores, urgiendo abandonar la medida ineficaz, que traería a la nueva cosecha irremediables perjuicios. En la segunda dicen que si el trigo no ha subido mucho el precio para la elaboración, se debe a depreciación de la moneda y a otras causas con que la tasa es tan injusta, que ha determinado los pagos en moneda de inferior valor. En la tercera se dice que la abundancia del trigo existe, asegurando que el abastecimiento no debe perturbarse en los mercados de trigo exóticos a fuerza de recomendar al Banco de España que, como establecimiento de banca, que inicie negocios dobles con la triguera, operaciones que rendirían grandes beneficios a las Empresas financieras del país, regulando los precios del pan y manteniendo la cotización estable. En la quinta se dice que deprimir los precios nacionales, mientras se importa al extranjero y no se asegure el abasto de abonos, que son la primera materia, es tanto como castigar a la producción triguera, debiendo modificarse en el sentido que toda aplicación sólo se confie a las Corporaciones constituidas por los productores de las Cámaras agrícolas. Se han declarado en huelga los carreteros, en vista de que los patronos no les admiten las bases de mejor que solicitaban. Las peregrinaciones. Por haber mejorado el tiempo se han animado las peregrinaciones. Salieron para Valencia los peregrinos, presididos por el arzobispo, y el obispo de Segorbe, tributándole despedida afectuosa. El jueves celebrarán los peregrinos ejercicios eucarísticos. Han llegado los peregrinos de Navarra. También han llegado los de Madrid. Las bandas de música tocan en la plaza de la Constitución. Mañana se esperan más peregrinos. Imprudencia fatal. TERUEL. (Lunes, noche.) Comunican de Mazalón que Manuela Zapata, hija del posadero, cogió una carabina que habla en un rincón de la cocina, con tan mala fortuna, que se le disparó. Los proyectiles dieron a la niña Josefina Jimeno, que resultó muerta, y al niño Antonio Jimeno, que quedó malherido. Comisiones. Ha salido el tren de peregrinos que preside el obispo de Teruel. Ha marchado a Madrid la Comisión de alcaldes de la comarca para pedir al ministro de Fomento la construcción de la carretera de Santa Eulalia a Orihuela. Llegada de peregrinos. ZARAGOZA. (Martes, tarde.) Continúan los trenes llegando abarrotados de peregrinos, llegados de Ciudad Real, Toledo, Córdoba, Sigüenza, San Sebastián, Granada, Segovia, Valencia, Vitoria, Badajoz, y de la mayoría de los pueblos de las regiones de la Rioja y Navarra. A la llegada de los peregrinos son recibidos con gran entusiasmo, dándose vivas a España, Aragón y la Virgen del Pilar. El obispo de Pamplona. Ha llegado el obispo de Pamplona, que se hospeda en el palacio arzobispal. Gran animación. La animación es grandísima. Ha desfilado la comarsa de gigantes y cabezudos. El tiempo es espléndido. Los conciertos militares. En vista del éxito que han tenido los conciertos dados por las bandas militares, el general Huertas ha dado órdenes para que éstos se repitan el domingo. La fiesta de la Jota. La Junta de festejos ha organizado la fiesta de la Jota, que se verificará en la plaza de la Constitución, y en la cual tomarán parte los mejores cantadores y bailadores. CASTILLA LA VIEJA Huelga en los Altos Hornos de Nueva Montaña. SANTANDER. (Lunes, noche.) Esta tarde se declaró en huelga los obreros de los Altos Hornos de Nueva Montaña. Hace algún tiempo se inició la formación de una Sociedad de resistencia, y enterado el gerente de los Altos Hornos, despidió a los organizadores. Este ha sido el motivo del paro, pues al marcharse los despedidos se marcharon con ellos todos los obreros. El personal de los Altos Hornos asciende a 700 operarios, los cuales se han reunido esta noche en un mitin, en el que tomaron parte algunos oradores de Santander. La huelga de metalúrgicos. Continúa estacionada la huelga de metalúrgicos de esta provincia. Niña muerta por un automóvil. El aristócrata D. Gregorio Lomarrriba guiaba un automóvil, y en la calle de Burgos subió el carruaje a la acera y arrolló, matándola, a una niña de cinco años que estaba mirando el escaparate de una confitería. CATALUNA Conflictos obreros. BARCELONA. (Martes, tarde.) La huelga de estampadores y cilindros ha presentado el mismo aspecto que ayer. El número de talleres y fábricas que se han abierto ha sido escasísimo, no habiendo tampoco acudido los obreros. Eso no obstante, muchos grupos han circulado por las barriadas obreras, procurando que nadie fuera al trabajo. Los choques entre los huelguistas y los que

deseaban reanudar las tareas han sido bastante, interviniendo la Policía.

Esta detuvo a dos en Sans y a otros dos en San Martín, acusados de coacciones.

En la reunión de obreros del ramo, celebrada anoche, el Comité de huelga dió cuenta del curso de ésta, recomendando a los mismos la necesidad de proseguir en su actitud.

Hablaron buen número de compañeros, coincidiendo todos en que lo mismo los petardos que los actos de cerrar y abrir las fábricas, no tienen otra finalidad que destruir la organización obrera, y todo era obra de la burguesía. Después de hacer el resumen el presidente, acordaron los reunidos, por unanimidad, mantenerse en su actitud, no acudiendo al trabajo, aunque los patronos concedan el aumento de jornal solicitado.

Entre los detenidos ayer figuran, según parece, pues oficialmente nada se sabe, algunos individuos de la Junta del Sindicato del ramo del agua, el Comité del mismo y el de la Federación, la Junta de la Constancia y de otros Sindicatos. El total de los detenidos ayer es de 17. El gobernador ha ordenado a la Policía que no intervenga más que para asegurar la libertad del trabajo.

—De Olot comunican que ha terminado la huelga que sostenían los carpinteros, que empezaron por solidaridad con los albañiles de aquella población. La fórmula de transacción consiste en aumentarles el jornal en un real diario.

Las patatas. Esta mañana ha visitado al gobernador una Comisión de agricultores de las comarcas de Mataró y Arenys, manifestándole que las copiosas lluvias de los días anteriores han puesto en grave y segura pérdida la cosecha de patatas tempranas.

Los comisionados rogaron al gobernador inter venga para remediar el conflicto. Contra la guerra. Hoy se reunirán los Sindicatos y grupos libertarios y Ateneos sindicalistas, convocados por el Comité antiguerrillista.

El objeto de la reunión es tratar de los caminos que deben seguir ante la actitud del Gobierno por la campaña emprendida por el referido Comité. Una desgracia. A medio día, una mujer de cincuenta años que limpiaba los cristales de un balcón en una casa de la calle de San Rafael, tuvo la desgracia de perder el equilibrio y caer a la calle, donde quedó muerta en el acto.

Fué un milagro que no matara también a un grupo de niños que salía del colegio y acababa de pasar en aquel instante. Mitin de protesta. Hoy se celebrará en la Casa del Pueblo un mitin de protesta contra la actitud del Gobierno en lo referente a las reuniones públicas organizadas por los jóvenes bárbaros.

Los cuarteles. Se ha reunido la Comisión mixta de concejales nombrados por el Ayuntamiento y militares designados por la autoridad militar. Los reunidos han estudiado el asunto de la cesión o venta de los edificios militares a cambio de otros nuevos.

Los reunidos acordaron proponer al Ayuntamiento y al capitán general la cesión de los cuarteles de San Pablo y Buen Suceso, que habían sido conventos; el cuartel de Caballería de la Barceloneta y el de Ingenieros de Santa Madrona, además del edificio denominado Peso de la paja. La cifra en que se han valorado estos edificios es de 2.130.000 pesetas.

GALICIA

Hundimiento. PONTEVEDRA. (Lunes, noche.) En la vecina parroquia de Tomeza, hallándose varias personas velando el cadáver de Dolores Pazos, se hundió el piso en el momento de empezar el cura a rezar un responso.

Todos los reunidos en la habitación cayeron a una cuadra situada debajo, formando un confuso montón, en el que estaba el cadáver y los que le velaban. Varios resultaron heridos, tres de ellos de algún cuidado.

MURCIA

Visita de inspección. CARTAGENA. (Lunes, noche.) Ha llegado el capitán general de la Armada D. Juan Bautista Viniagra, con el objeto de girar una visita de inspección.

En la estación le esperaba el comandante general del Apostadero, el gobernador militar de la plaza, el general jefe del Apostadero, el alcalde, Comisiones de los Cuerpos de la Armada, comandantes y oficialidad de los buques de guerra surtos en el puerto. Visitó el Arsenal, deteniéndose largo rato a bordo del submarino *Peral*.

Mañana continuará la visita a las demás dependencias pertenecientes a la Marina, re-

VALENCIA

Una tormenta. CASTELLON. (Lunes, noche.) En Nules ha descargado una tormenta de agua, acompañada de pedrisco, que causó daños numerosos en las cosechas. Un rayo mató a Vicente Bruno, de sesenta años de edad, y a Valentín Uso, de diez.

La meningitis. Se ha dado por terminada en Denia la epidemia de meningitis. En Canet lo Roig han ocurrido 72 invasiones y 22 defunciones. Cuatro están convalecientes. Uno que no se sometió al tratamiento suero-rótárico, se ha quedado sordo y mudo. Los demás tratados, quedarán bien.

VALENCIA

Una reyerta. En Teresa ha ocurrido una sangrienta reyerta entre Juan Montesinos Otero y Francisco García Novella.

El primero resultó muerto, y el otro, en estado gravísimo. Convoy de buques. CASTELLON. (Lunes, noche.) Costeando ha pasado por el puerto un convoy, formado por 15 buques mercantes, algunos de países neutrales, llevando izadas las banderas y pintados los costados con el pabellón nacional.

Navegaban a corta distancia unos de otros, dando la impresión de una escuadra en línea de combate. Más internado en el mar se veía la silueta de un buque de guerra, pareciendo que custodiaba el convoy.

LA SEMANA AGRICOLA

VALENCIA. (Lunes, noche.) Han comenzado en el salón de actos del Conservatorio de Música las conferencias de la semana agrícola con una del profesor de la Granja agrícola de Arenys de Mar, D. Salvador Castelló. La patata. Una Comisión de patateros ha estado en el Gobierno civil para comunicar los acuerdos del mitin de Alboraya. Diversos alcaldes del valle de Sagunto han notificado al gobernador que se acentúa la inquietud entre los patateros por la tardanza del Gobierno en autorizar la exportación. Los alcaldes de los pueblos de Bendibes, Faya, Benifayó del Valls y Cuart del Valls comunican que los patateros han comenzado a practicar el acuerdo de no abastecer el mercado, como protesta contra aquella tardanza. Exposición de rosas. VALENCIA. (Lunes, noche.) El Jurado de la Exposición de rosas, del que forman parte las esposas del capitán general y del presidente de la Diputación, ha dado el fallo, concediendo cuatro medallas de oro, una de plata, una de cobre y varios diplomas y recompensas en metálico. El premio de arte, donado por el senador Sr. Santos y Fernández Laza, que aquí pasa temporadas, ha sido adjudicado a la señorita María Peris, por su preciosa instalación. Bidones con aceite. VALENCIA. (Lunes, noche.) Han sido desembarcados cuarenta y siete bidones llenos de aceite, recogidos en alta mar por el barco *Manuela Pla*. El Ayuntamiento se reúne.—Las desatenciones de Burell.—Protesta contra los torpedeamientos.—Los horneros. VALENCIA. (Martes, mañana.) En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento han ocurrido incidentes dignos de destacarse. El primero ha sido dar cuenta la Comisión de concejales que fué a Madrid para gestionar asuntos beneficiosos a esta población, de la desatención inculcable del Sr. Burell, quien después de dos meses de solicitar audiencia, la concedió de tres minutos, escuchándole en rueda, sin atenderle; después, a pesar de las gestiones, no ha vuelto a recibirle, teniendo la Comisión que despedirse el día 10 por carta, que entregaron al secretario particular, sin obtener contestación. El Ayuntamiento ha acordado protestar, y al conocer la reunión de los representantes en Cortes de la provincia, manifestarles lo ocurrido, exigiéndoles declaren la guerra al Gobierno hasta que se dé una satisfacción a la ciudad de Valencia. La segunda cuestión ha sido planteada por el concejal Sr. Valentín, para protestar de la intervención de la autoridad en el mitin del Casino del Grao, acordándose pedir al Gobierno instruya expediente para depurar las responsabilidades. Finalmente, el propio concejal propuso que se protestara del torpedeamiento del *San Fulgencio* y del *Patriota*. Esto provocó grandes aplausos en la tribuna pública, cuyos billetes se reparten por los concejales republicanos, únicos que actúan, pues las minorías monárquicas siguen retiradas como protesta contra la gestión del alcalde. Los horneros están inquietos por la escasez de leña, que pone en trance apurado su industria. Han visitado al gobernador para manifestarle el conflicto que con dicha escasez se les plantea. VASCONGADAS Esperando al conde de Romanones. SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) El miércoles es esperado el conde de Romanones, que viene para alquilar una villa con objeto de pasar aquí el verano con su familia. El general Lyantey y el Sr. Careaga.—La frontera cerrada. SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) En el expreso han pasado para Madrid el general Lyantey con sus ayudantes y D. Enrique Careaga. Son los únicos viajeros que hoy pasaron la frontera, pues ésta ha sido cerrada totalmente, dando lugar a fantásticas versiones. Los viajeros que entraban eran advertidos de que no podrían regresar a España en varios días. A pesar de esto se supone que sólo se trata de algún movimiento de fuerza relacionado con las operaciones, y que será por pocos días el cierre de la frontera. El remolcador «Salvora». SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) En el puerto de Pasajes se han verificado con satisfactorio resultado las pruebas oficiales del remolcador *Salvora*, construido en los astilleros de Pasajes para el servicio del Estado. Las autoridades de Marina se hicieron cargo del barco, esperándose que llegue la tripulación que habrá de conducirlo a Ferrol.

En la primera se hace patente la inquietud de los trigueros por las grandes oscilaciones de los precios del trigo, producidos por el mantenimiento de la tasa, arma que se esgrime en provecho de los especuladores, urgiendo abandonar la medida ineficaz, que traería a la nueva cosecha irremediables perjuicios.

En la segunda dicen que si el trigo no ha subido mucho el precio para la elaboración, se debe a depreciación de la moneda y a otras causas con que la tasa es tan injusta, que ha determinado los pagos en moneda de inferior valor.

En la tercera se dice que la abundancia del trigo existe, asegurando que el abastecimiento no debe perturbarse en los mercados de trigo exóticos a fuerza de recomendar al Banco de España que, como establecimiento de banca, que inicie negocios dobles con la triguera, operaciones que rendirían grandes beneficios a las Empresas financieras del país, regulando los precios del pan y manteniendo la cotización estable.

En la quinta se dice que deprimir los precios nacionales, mientras se importa al extranjero y no se asegure el abasto de abonos, que son la primera materia, es tanto como castigar a la producción triguera, debiendo modificarse en el sentido que toda aplicación sólo se confie a las Corporaciones constituidas por los productores de las Cámaras agrícolas. Se han declarado en huelga los carreteros, en vista de que los patronos no les admiten las bases de mejor que solicitaban. Las peregrinaciones. Por haber mejorado el tiempo se han animado las peregrinaciones. Salieron para Valencia los peregrinos, presididos por el arzobispo, y el obispo de Segorbe, tributándole despedida afectuosa. El jueves celebrarán los peregrinos ejercicios eucarísticos. Han llegado los peregrinos de Navarra. También han llegado los de Madrid. Las bandas de música tocan en la plaza de la Constitución. Mañana se esperan más peregrinos. Imprudencia fatal. TERUEL. (Lunes, noche.) Comunican de Mazalón que Manuela Zapata, hija del posadero, cogió una carabina que habla en un rincón de la cocina, con tan mala fortuna, que se le disparó. Los proyectiles dieron a la niña Josefina Jimeno, que resultó muerta, y al niño Antonio Jimeno, que quedó malherido. Comisiones. Ha salido el tren de peregrinos que preside el obispo de Teruel. Ha marchado a Madrid la Comisión de alcaldes de la comarca para pedir al ministro de Fomento la construcción de la carretera de Santa Eulalia a Orihuela. Llegada de peregrinos. ZARAGOZA. (Martes, tarde.) Continúan los trenes llegando abarrotados de peregrinos, llegados de Ciudad Real, Toledo, Córdoba, Sigüenza, San Sebastián, Granada, Segovia, Valencia, Vitoria, Badajoz, y de la mayoría de los pueblos de las regiones de la Rioja y Navarra. A la llegada de los peregrinos son recibidos con gran entusiasmo, dándose vivas a España, Aragón y la Virgen del Pilar. El obispo de Pamplona. Ha llegado el obispo de Pamplona, que se hospeda en el palacio arzobispal. Gran animación. La animación es grandísima. Ha desfilado la comarsa de gigantes y cabezudos. El tiempo es espléndido. Los conciertos militares. En vista del éxito que han tenido los conciertos dados por las bandas militares, el general Huertas ha dado órdenes para que éstos se repitan el domingo. La fiesta de la Jota. La Junta de festejos ha organizado la fiesta de la Jota, que se verificará en la plaza de la Constitución, y en la cual tomarán parte los mejores cantadores y bailadores. CASTILLA LA VIEJA Huelga en los Altos Hornos de Nueva Montaña. SANTANDER. (Lunes, noche.) Esta tarde se declaró en huelga los obreros de los Altos Hornos de Nueva Montaña. Hace algún tiempo se inició la formación de una Sociedad de resistencia, y enterado el gerente de los Altos Hornos, despidió a los organizadores. Este ha sido el motivo del paro, pues al marcharse los despedidos se marcharon con ellos todos los obreros. El personal de los Altos Hornos asciende a 700 operarios, los cuales se han reunido esta noche en un mitin, en el que tomaron parte algunos oradores de Santander. La huelga de metalúrgicos. Continúa estacionada la huelga de metalúrgicos de esta provincia. Niña muerta por un automóvil. El aristócrata D. Gregorio Lomarrriba guiaba un automóvil, y en la calle de Burgos subió el carruaje a la acera y arrolló, matándola, a una niña de cinco años que estaba mirando el escaparate de una confitería. CATALUNA Conflictos obreros. BARCELONA. (Martes, tarde.) La huelga de estampadores y cilindros ha presentado el mismo aspecto que ayer. El número de talleres y fábricas que se han abierto ha sido escasísimo, no habiendo tampoco acudido los obreros. Eso no obstante, muchos grupos han circulado por las barriadas obreras, procurando que nadie fuera al trabajo. Los choques entre los huelguistas y los que

deseaban reanudar las tareas han sido bastante, interviniendo la Policía.

Esta detuvo a dos en Sans y a otros dos en San Martín, acusados de coacciones.

En la reunión de obreros del ramo, celebrada anoche, el Comité de huelga dió cuenta del curso de ésta, recomendando a los mismos la necesidad de proseguir en su actitud.

Hablaron buen número de compañeros, coincidiendo todos en que lo mismo los petardos que los actos de cerrar y abrir las fábricas, no tienen otra finalidad que destruir la organización obrera, y todo era obra de la burguesía. Después de hacer el resumen el presidente, acordaron los reunidos, por unanimidad, mantenerse en su actitud, no acudiendo al trabajo, aunque los patronos concedan el aumento de jornal solicitado.

Entre los detenidos ayer figuran, según parece, pues oficialmente nada se sabe, algunos individuos de la Junta del Sindicato del ramo del agua, el Comité del mismo y el de la Federación, la Junta de la Constancia y de otros Sindicatos. El total de los detenidos ayer es de 17. El gobernador ha ordenado a la Policía que no intervenga más que para asegurar la libertad del trabajo.

—De Olot comunican que ha terminado la huelga que sostenían los carpinteros, que empezaron por solidaridad con los albañiles de aquella población. La fórmula de transacción consiste en aumentarles el jornal en un real diario.

Las patatas. Esta mañana ha visitado al gobernador una Comisión de agricultores de las comarcas de Mataró y Arenys, manifestándole que las copiosas lluvias de los días anteriores han puesto en grave y segura pérdida la cosecha de patatas tempranas.

Los comisionados rogaron al gobernador inter venga para remediar el conflicto. Contra la guerra. Hoy se reunirán los Sindicatos y grupos libertarios y Ateneos sindicalistas, convocados por el Comité antiguerrillista.

El objeto de la reunión es tratar de los caminos que deben seguir ante la actitud del Gobierno por la campaña emprendida por el referido Comité. Una desgracia. A medio día, una mujer de cincuenta años que limpiaba los cristales de un balcón en una casa de la calle de San Rafael, tuvo la desgracia de perder el equilibrio y caer a la calle, donde quedó muerta en el acto.

Fué un milagro que no matara también a un grupo de niños que salía del colegio y acababa de pasar en aquel instante. Mitin de protesta. Hoy se celebrará en la Casa del Pueblo un mitin de protesta contra la actitud del Gobierno en lo referente a las reuniones públicas organizadas por los jóvenes bárbaros.

Los cuarteles. Se ha reunido la Comisión mixta de concejales nombrados por el Ayuntamiento y militares designados por la autoridad militar. Los reunidos han estudiado el asunto de la cesión o venta de los edificios militares a cambio de otros nuevos.

Los reunidos acordaron proponer al Ayuntamiento y al capitán general la cesión de los cuarteles de San Pablo y Buen Suceso, que habían sido conventos; el cuartel de Caballería de la Barceloneta y el de Ingenieros de Santa Madrona, además del edificio denominado Peso de la paja. La cifra en que se han valorado estos edificios es de 2.130.000 pesetas.

GALICIA

Hundimiento. PONTEVEDRA. (Lunes, noche.) En la vecina parroquia de Tomeza, hallándose varias personas velando el cadáver de Dolores Pazos, se hundió el piso en el momento de empezar el cura a rezar un responso.

Todos los reunidos en la habitación cayeron a una cuadra situada debajo, formando un confuso montón, en el que estaba el cadáver y los que le velaban. Varios resultaron heridos, tres de ellos de algún cuidado.

MURCIA

Visita de inspección. CARTAGENA. (Lunes, noche.) Ha llegado el capitán general de la Armada D. Juan Bautista Viniagra, con el objeto de girar una visita de inspección.

En la estación le esperaba el comandante general del Apostadero, el gobernador militar de la plaza, el general jefe del Apostadero, el alcalde, Comisiones de los Cuerpos de la Armada, comandantes y oficialidad de los buques de guerra surtos en el puerto. Visitó el Arsenal, deteniéndose largo rato a bordo del submarino *Peral*.

Mañana continuará la visita a las demás dependencias pertenecientes a la Marina, re-

VALENCIA

Una tormenta. CASTELLON. (Lunes, noche.) En Nules ha descargado una tormenta de agua, acompañada de pedrisco, que causó daños numerosos en las cosechas. Un rayo mató a Vicente Bruno, de sesenta años de edad, y a Valentín Uso, de diez.

La meningitis. Se ha dado por terminada en Denia la epidemia de meningitis. En Canet lo Roig han ocurrido 72 invasiones y 22 defunciones. Cuatro están convalecientes. Uno que no se sometió al tratamiento suero-rótárico, se ha quedado sordo y mudo. Los demás tratados, quedarán bien.

VALENCIA

Una reyerta. En Teresa ha ocurrido una sangrienta reyerta entre Juan Montesinos Otero y Francisco García Novella.

El primero resultó muerto, y el otro, en estado gravísimo. Convoy de buques. CASTELLON. (Lunes, noche.) Costeando ha pasado por el puerto un convoy, formado por 15 buques mercantes, algunos de países neutrales, llevando izadas las banderas y pintados los costados con el pabellón nacional.

Navegaban a corta distancia unos de otros, dando la impresión de una escuadra en línea de combate. Más internado en el mar se veía la silueta de un buque de guerra, pareciendo que custodiaba el convoy.

LA SEMANA AGRICOLA

VALENCIA. (Lunes, noche.) Han comenzado en el salón de actos del Conservatorio de Música las conferencias de la semana agrícola con una del profesor de la Granja agrícola de Arenys de Mar, D. Salvador Castelló. La patata. Una Comisión de patateros ha estado en el Gobierno civil para comunicar los acuerdos del mitin de Alboraya. Diversos alcaldes del valle de Sagunto han notificado al gobernador que se acentúa la inquietud entre los patateros por la tardanza del Gobierno en autorizar la exportación. Los alcaldes de los pueblos de Bendibes, Faya, Benifayó del Valls y Cuart del Valls comunican que los patateros han comenzado a practicar el acuerdo de no abastecer el mercado, como protesta contra aquella tardanza. Exposición de rosas. VALENCIA. (Lunes, noche.) El Jurado de la Exposición de rosas, del que forman parte las esposas del capitán general y del presidente de la Diputación, ha dado el fallo, concediendo cuatro medallas de oro, una de plata, una de cobre y varios diplomas y recompensas en metálico. El premio de arte, donado por el senador Sr. Santos y Fernández Laza, que aquí pasa temporadas, ha sido adjudicado a la señorita María Peris, por su preciosa instalación. Bidones con aceite. VALENCIA. (Lunes, noche.) Han sido desembarcados cuarenta y siete bidones llenos de aceite, recogidos en alta mar por el barco *Manuela Pla*. El Ayuntamiento se reúne.—Las desatenciones de Burell.—Protesta contra los torpedeamientos.—Los horneros. VALENCIA. (Martes, mañana.) En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento han ocurrido incidentes dignos de destacarse. El primero ha sido dar cuenta la Comisión de concejales que fué a Madrid para gestionar asuntos beneficiosos a esta población, de la desatención inculcable del Sr. Burell, quien después de dos meses de solicitar audiencia, la concedió de tres minutos, escuchándole en rueda, sin atenderle; después, a pesar de las gestiones, no ha vuelto a recibirle, teniendo la Comisión que despedirse el día 10 por carta, que entregaron al secretario particular, sin obtener contestación. El Ayuntamiento ha acordado protestar, y al conocer la reunión de los representantes en Cortes de la provincia, manifestarles lo ocurrido, exigiéndoles declaren la guerra al Gobierno hasta que se dé una satisfacción a la ciudad de Valencia. La segunda cuestión ha sido planteada por el concejal Sr. Valentín, para protestar de la intervención de la autoridad en el mitin del Casino del Grao, acordándose pedir al Gobierno instruya expediente para depurar las responsabilidades. Finalmente, el propio concejal propuso que se protestara del torpedeamiento del *San Fulgencio* y del *Patriota*. Esto provocó grandes aplausos en la tribuna pública, cuyos billetes se reparten por los concejales republicanos, únicos que actúan, pues las minorías monárquicas siguen retiradas como protesta contra la gestión del alcalde. Los horneros están inquietos por la escasez de leña, que pone en trance apurado su industria. Han visitado al gobernador para manifestarle el conflicto que con dicha escasez se les plantea. VASCONGADAS Esperando al conde de Romanones. SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) El miércoles es esperado el conde de Romanones, que viene para alquilar una villa con objeto de pasar aquí el verano con su familia. El general Lyantey y el Sr. Careaga.—La frontera cerrada. SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) En el expreso han pasado para Madrid el general Lyantey con sus ayudantes y D. Enrique Careaga. Son los únicos viajeros que hoy pasaron la frontera, pues ésta ha sido cerrada totalmente, dando lugar a fantásticas versiones. Los viajeros que entraban eran advertidos de que no podrían regresar a España en varios días. A pesar de esto se supone que sólo se trata de algún movimiento de fuerza relacionado con las operaciones, y que será por pocos días el cierre de la frontera. El remolcador «Salvora». SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) En el puerto de Pasajes se han verificado con satisfactorio resultado las pruebas oficiales del remolcador *Salvora*, construido en los astilleros de Pasajes para el servicio del Estado. Las autoridades de Marina se hicieron cargo del barco, esperándose que llegue la tripulación que habrá de conducirlo a Ferrol.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

A tanto por ciento

El «Lloyd's List Weekly Summary» del día 4 de Mayo publica el fallo del Tribunal de Presas de Londres (High Court of Justice) dado el 30 de Abril, en el asunto del crucero austriaco «Kaiserin Elisabeth», los cañoneros alemanes «Itis», «Jaguar», «Tiger», «Luchs» y «Cormoran», y el contratorpedero «Taku».

En las declaraciones, hay una, muy importante, prestada por el comandante Maxwell H. Anderson de la Marina Real Inglesa, el cual dijo lo siguiente:

«Las autoridades inglesas poseen documentos oficiales que permiten conocer la escala de gratificaciones que Alemania concede a los tripulantes de los buques de guerra alemanes que apresan ó hundien vapores, tanto enemigos COMO NEUTRALES. Si el buque es llevado a puerto, los que lo apresan reciben el 50 por 100 del valor del buque.

Cuando el buque es hundido, el Tribunal de Presas alemán que entiende en el asunto, procura saber lo más aproximadamente posible el importe por el cual EL BUQUE ESTABA ASEGURADO, y los tripulantes del submarino ó crucero que lo hundió reciben el 16 por 100.»

El Presidente del Tribunal preguntó al comandante Anderson: «¿Es esta una ley nueva?»

Y el comandante contestó: «Esta ley empezó a regir en febrero último.»

Resulta de todo lo anterior, que cuando un submarino alemán hunde un vapor neutral, reciben sus tripulantes el 16 por 100 del valor de la nave y de las mercancías. Un vapor que valga cargado 3.000.000 de pesetas, representa para un submarino alemán 480.000 pesetas de beneficio.

¡Tal vez esa nueva «Ley de Indemnizaciones por Presas Marítimas», sea la causa de que los submarinos alemanes hundan todos los vapores que se ponen a su alcance!

Con ser lo anterior muy importante, tiene aún mayor importancia lo siguiente.

Las Comandancias de Marina incoan, por orden del Ministerio, expedientes cada vez que un vapor es hundido. En esos expedientes se hace a los armadores y capitanes la pregunta que sigue: «¿En cuánto estaban asegurados el cargamento y el barco?» Esa pregunta, notoriamente impertinente, ya que nada tiene que ver con el hecho del hundimiento de los barcos, permite a Alemania conocer exactamente el importe de la gratificación que debe abonar a la tripulación del submarino que hundió el barco, resultando, que es España quien contribuye con sus informes oficiales a que no haya error posible en la tasación.

La publicación de la sentencia dictada el 30 de Abril por la «Alta Corte de Justicia»—División del Almirantazgo, la declaración del comandante Maxwell H. Anderson y la pregunta del Presidente Sir Samuel Evans, han suministrado datos muy interesantes, que permiten afirmar de modo categórico algo digno de despectivo comentario y que puede condensarse en una frase: «Cada vapor español hundido produce al submarino que lo hunde el 16 por 100 del valor de la nave y del cargamento.»

¡Que buena pró les haga!
¡Y que no nos vengan invocando ya más el fuero del heroísmo y del desinterés guerrero, ya que les replicaremos con el huevo de la codicia egoísta é interesada!!
!!!El 16 por 100!!!

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Miércoles 23 de mayo de 1917.

Sale el Sol á las 4,39.
Se pone á las 7,14.

Santos del día.

La Aparición de Santiago el Mayor, apóstol; Santos Desiderio, Lucio, Julián y el beato Andrés Bobola, mártires; Miguel, Eutiquio, Florencio y Juan Bautista Rossi, confesores, y la beata Humildad, viuda y fundadora.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Sebastián, y continúa la novena á Nuestra Señora de la Misericordia; á las siete se manifestará á S. D. M.; á las diez misa solemne, siendo orador D. Mariano Benedicto, y por la tarde, á las seis, estación, rosario, sermón, que predicará el muy ilustre señor D. Enrique Vázquez Camarasa; novena, preces, reserva, letanía y salve.

En San Ginés empieza solemne novena á Nuestra Señora del Amor Hermoso, y será orador por la tarde, á las seis, el padre Pedro de Villarrín.

En la Concepción, ídem ídem, á las seis y media, D. Manuel Rubio Cercas.

En San José sigue á las seis y media, predicando D. Manuel Fernández.

En la iglesia de la Consolación sigue el septenario al Espíritu Santo á las cinco y media de la tarde, predicando el padre Félix Fernández.

En el Cristo de la Salud empieza novena á Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, y predicará por la tarde, á las seis, el padre Zacarías Iglesias.

En Cañizares, ídem ídem, á Nuestra Señora del Sagrado Corazón, á las seis y media, el padre Albino González.

En las Monjas de Góngora sigue el ejercicio al Mes de María, y se hará por la mañana, á las nueve.

En la parroquia de San Miguel, por la tarde, á las cinco, continúa el ejercicio del mes de María.

En la iglesia del Corazón de María y Comendadoras, ídem á las seis.

En San Marcos y San Ildefonso, ídem á las siete.

En San Andrés, ídem al anochecer.

En Covadonga, á las seis, y también se hará la novena á Santa Rita.

En las Carboneras, á las cinco, con sermón, que predicará el padre Pinilla.

La misa y oficio son de la feria cuarta infraoctava, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en la catedral, San Marcos, Paloma y Calatravas, ó de la Concepción en las Comendadoras.

Espritu Santo.—Adoración nocturna: Turon: San Pedro y San Pablo.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

22 de mayo de 1867.

La exposición que han dirigido á las Cortes gran número de literatos, escritores distinguidos, editores de obras, académicos, impresores y otra porción de personas, oponiéndose al aumento en los derechos del papel extranjero para imprimir, después de referir todos los antecedentes de la reforma que se verificó en 1863, estando de acuerdo el Gobierno y el Parlamento, y abriendo antes una latísima información parlamentaria, consigna el hecho de que si las fábricas de papel establecidas en España necesitan mayor protección, cuando la han tenido absoluta durante un cuarto de siglo, más protección requieren todavía la imprenta y la librería, abastidas hoy, como todas las demás industrias, hasta el extremo de que apenas dan señales de vida en nuestro país.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real decreto nombrando oficial mayor de la secretaría de este ministerio, con la categoría de jefe de Administración civil de primera clase, á D. Modesto Sánchez Ortiz, ex gobernador civil.

GUERRA.—Real orden convocando á oposiciones para cubrir cincuenta plazas de médicos alumnos de la Academia Médico Militar.

—Otra ídem disponiendo que las Comisiones mixtas de Reclutamiento den cuenta por telégrafo á este ministerio y á las Cajas de Recluta respectivas, el 24 de septiembre precisamente, de las variaciones que hasta dicho día hayan sufrido los mozos en la clasificación con que figuraron en los estados á que se refiere el artículo 222 de la ley, expresando la que tenían asignada y la nueva que les corresponde.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Personal.—Anunciando hallarse vacante en la plantilla del Cuerpo de Ingenieros mecánicos de las divisiones de Ferrocarriles, una plaza con la categoría de oficial segundo de Administración.

UNA MEJORA PARA MADRID

REBAJA DE TARIFAS DE TRANVIAS

Ayer lunes, por la mañana, á la puerta de la Presidencia del Consejo de ministros, había animación inusitada.

Más de trescientas personas se encontraban á la puerta del edificio oficial en espera de visitar al Sr. García Prieto para alguna demanda más ó menos justa.

Entre la masa de visitantes se encontraban los diputados por Madrid Sres. Alesanco y Conde y Luque.

A las doce y media el público se trasladó á los salones del edificio, invadiéndolos por completo; tal era de numeroso.

Eran los visitantes la Comisión gestora de rebaja de tarifas de tranvías, que preside don Pedro del Río, y Comisiones de todas las afueras de Madrid, convocadas al efecto por ésta, más la Federación del extrarradio, cuya presidencia ostenta el activo é inteligente don Tomás Sánchez Pacheco.

Recibidas las Comisiones por el Sr. García Prieto, acompañadas desde el primer momento por los diputados por Madrid Sres. Alesanco, Conde y Luque, Setuán y Aragón, éstas expusieron al jefe del Gobierno el objeto de su visita, y que no era otro que solicitar del mismo que la rebaja de tarifa de tranvías, por la gran economía que ha de representar para los habitantes de las afueras de Madrid, sea concedida inmediatamente, sean ó no abiertas las Cortes, así como rogarle que la ley de Urbanización del extrarradio sea un hecho, si se quiere que los barrios extremos no sigan siendo émulos de aduana de Maruecos; tal es la situación en que hoy se encuentran.

El jefe del Gobierno, con la sencillez y amabilidad en él características, contestó á lo de la rebaja de tranvías, que, convenido de esa gran necesidad, en beneficio de las clases

obreras y empleados de poco sueldo, los cuales son los que habitan las afueras de Madrid, estaba dispuesto á estudiar tan importante asunto con deseos de resolverlo, ya sea en las Cortes ó, si se puede, por decreto, y en cuanto á la urbanización del extrarradio, se atenia, repitiéndolo, á lo dicho á los obreros representantes de la Casa del Pueblo el día 1.º de mayo, al entregarle las conclusiones que las clases obreras presentaron al Gobierno; esto es, que está dispuesto á hacerlo por creerlo otra de las grandes mejoras que son de necesidad para Madrid.

Tal sencillez y sinceridad empleó en su contestación el Sr. García Prieto, que la numerosísima concurrencia, que llenaba el salón, después de dar las gracias por tan sinceras declaraciones al jefe del Gobierno, por su contestación salió tan satisfecha, que de no realizarse sus aspiraciones sufriría un gran desengaño.

Hora es ya de que Madrid no sea en muchos conceptos la Cenicienta de España.

LA CEDULA PERSONAL

PETICION JUSTA

Se ha circulado la orden á los funcionarios dependientes del ministerio de Hacienda de que se provean de la cédula personal, la cual habrán de presentar antes del día 1.º del próximo mes, sin cuyo requisito no se les abonarán los haberes correspondientes al mes actual.

Buen número de esos funcionarios nos encarecen hagamos públicamente al ministro la petición de que, teniendo en cuenta lo tarde que se ha circulado esa orden, no rija ésta hasta primeros del mes entrante, pues á la inmensa mayoría de aquellos semejante desembolso á fines de mes les produce una perturbación económica.

Estimamos justísima la demanda de los empleados de Hacienda, y rogamos al señor Alba la atienda.

UNA RIÑA

DOS TIROS DE REVOLVER

Cloaldo López del Pozo, de veinte años, que habita en la calle del Olivar, número 3 (Puente de Vallecas), y Nemesio Peña Ruiz, de veinte años también, dependiente de una vaquería establecida en la calle de Peñol, anduvieron recorriendo algunas tabernas y comenzaron luego á vagar por las calles discutiendo, hasta que llegaron á la de Gravina, esquina á la de Góngora.

Allí la discusión degeneró en riña, porque Cloaldo pedía á Nemesio una camisa que le tenía prestada.

Nemesio negó que él tuviera semejante prenda, y Cloaldo, por todo argumento, sacó un revólver é hizo dos disparos contra Nemesio.

Al oír las detonaciones acudieron el sereno y los guardias, que detuvieron al agresor, que aún empuñaba el arma, y condujeron al herido á la Casa de Socorro del Hospicio.

Los médicos de guardia le apreciaron dos heridas de pronóstico reservado, situadas en la región clavicular izquierda.

El detenido fué trasladado desde la Dirección general de Seguridad al Juzgado.

Mundo eclesiástico

La real, ilustre y primitiva archicofradía de Indignos esclavos del Santísimo Cristo del Desamparo, canónicamente establecida en la parroquia iglesia de San José, de cuya archicofradía es hermano mayor D. José de Baeza y Astrandi, prepara para el próximo viernes 25 del actual dos grandes funciones, por mañana y tarde, á su excelso Titular, como terminación á los siete solemnes misterios que á contar de la última Pascua de Resurrección ha venido celebrando, con arreglo á su estatutos.

El ilustre sacerdote que ha venido dirigiendo en anteriores semanas los solemnes ejercicios, ha tenido que declinar el cargo por enfermedad, en el muy notable orador, magistral de la santa Catedral de Madrid, señor Vázquez Camarasa, que ocupará la cátedra sagrada en dichos días por mañana y tarde.

Ambas funciones prometen revestir los caracteres de verdadero acontecimiento religioso.

El 3 del próximo junio saldrá una magna peregrinación Franciscana á Alcalá, para visitar la tumba del Cardenal Cisneros en el cuarto centenario de su muerte.

De la peregrinación parece formarán parte el nuncio de Su Santidad y obispo de Madrid-Alcalá.

ZENITRAM

Curso de vacaciones para extranjeros

El sexto curso de vacaciones para extranjeros, organizado por la Junta para ampliación de estudios, se dará en Madrid del 16 de julio al 25 de agosto próximos.

Las conferencias y clases prácticas versarán sobre gramática, literatura, fonética, viva y arte españoles.

Se ruega á las personas que hayan de inscribirse que lo manifesten con toda la posible anticipación, á fin de que los trabajos reparatorios puedan hacerse con tiempo suficiente.

La petición de programas más detallados y toda la correspondencia referente al curso deberá dirigirse al secretario de la Junta para ampliación de estudios, Moreto, 1, Madrid.

BERLITZ

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma, que tanto tiempo hace está usted estudiando.

EN EL ELECTRIC CLUB

UN HERIDO GRAVE

En el Electric Club, que es un círculo de recreo establecido en los entresuelos del café de San Isidro, se desarrolló anoche un suceso que dió lugar al consiguiente escándalo.

A las ocho de la noche, se presentó allí un sujeto llamado Alfonso Sánchez, de treinta y ocho años de edad, de oficio peluquero, establecido en la calle de Latoneros, número 7.

Alfonso, que aseguraba haber perdido en el juego unas cuatro mil pesetas, obstinóse en penetrar en el círculo á viva fuerza.

El conserje le negó la entrada, y Alfonso se marchó á su casa, al parecer resignado; pero volvió al poco tiempo con un enorme cuchillo en la mano.

Dió un empujón al portero y logró penetrar en el local.

Le salió al encuentro el socio D. Eugenio Gómez, de treinta y ocho años, domiciliado en la calle de Mesonero Romanos, número 7, y le rogó que depusiera su actitud. Alfonso respondió tirándole dos golpes de cuchillo, y el Sr. Gómez, al defenderse, recibió las cuchilladas en el antebrazo izquierdo.

Entonces se produjo la natural alarma entre los socios que allí se encontraban, y no faltó quien saliera corriendo demandando socorro.

Al oír las voces, acudió un cabo de Seguridad, que trató de detener á Alfonso; pero éste se encaramó en una silla y se marchó por el montante de una de las puertas que da á la escalera, dejando así burlados á sus perseguidores.

Mientras el herido era conducido á la Clínica de Socorro del Centro, el cabo de Seguridad, que ya tenía los datos del domicilio del agresor, se dirigió á casa de éste, donde le detuvo sin que opusiera resistencia.

El socio Sr. Gómez fué curado en la expresada Clínica por los doctores Barrio y Medina, y el auxiliar Sr. Villaverde, que le apreciaron una herida incisa de diez centímetros con sección de los músculos y tendones de la cara externa del antebrazo izquierdo, y otra incisa, también de unos cinco centímetros, en el mismo brazo.

El cuchillo con que se llevó á cabo la agresión tiene más de treinta centímetros de longitud.

Alfonso prestó declaración en la Comisaría primeramente, y allí manifestó que llevaba perdida una cantidad demasiado crecida para su posición, y que si cometió la agresión fué indignado porque no le dejaban pasar, y además porque observó en el Sr. Gómez un movimiento como para sacar un arma del bolsillo de la americana.

El herido fué trasladado á su domicilio en grave estado.

UN CONCIERTO EN EL RITZ

HELENA GILINA

Un éxito brillantísimo fué el concierto de ayer en el salón de música del Hotel Ritz, donde se congregó el todo Madrid de las grandes solemnidades artísticas para escuchar á los notabilísimos concertistas Helena Gilina y Andrés Segovia. De este último virtuoso de la guitarra ya nos hemos ocupado en diversas ocasiones con el encomio á que es acreedor. Respecto á la espiritualísima soprano polaca Helena Gilina, ningún comentario podría dar mejor idea de su arte maravilloso que el admirable prólogo de Goy de Silva que ilustraba el programa, y que á continuación publicamos:

«Ninguna fuente más deleitable para el alma que esta de una voz armoniosa. En el recogimiento devoto de nuestros más nobles sentidos, nada nos eleva al éxtasis como esas breves canciones melancólicas donde el espíritu de los poetas de la palabra y del sonido cantan nostálgicamente, en una dulce evocación de ensueños misteriosos, de anhelos secretos, de pasiones á veces correspondidas, á veces irrealizadas. ¿Qué divinas ó qué dolientes causas pudieron inspirar á Schubert, por ejemplo, sus incomparables melodías?

Y cuando estas melodías son expresadas por la voz de una mujer, de una artista como esta que vais á oír, puede decirse que el lenguaje divino ha encontrado su ideal intérprete.

Llena de juventud, de gracia y de belleza, Helena Gilina cautiva á primera vista, y cuando su voz, manantial delicioso, corre entre el silencio, sabiamente encauzada, entonces toda su alma, rendida sin reservas al arte, parece entregarse completamente á las divindades que la inspiran, en la más fervorosa comunión espiritual.

Sus ojos verdes, como los de Palas Atenea, diríase, cuando canta, que escrutan en el misterio, como para distinguir al otro lado del Leteo, en las riberas efímeras, las sombras de los dioses amados.

El lied, en sus labios, es á veces una interrogación apasionada, una feliz promesa ó una dulce queja, expresadas tan intensamente, que parece como si el alma se elevase con la voz á las regiones más puras, inaccesibles á todo lo material y aun al mismo pensamiento.

¡El lied!

En el jardín de la Armonía, es el lied la flor delicada y frágil, de más suaves matices y de un intenso aroma apasionado que adormece el alma de los amantes en un lánguido ensueño.

Todos los músicos poetas de la gran época romántica han cultivado esta flor amorosamente: Beethoven, Haydn, Weber, Schumann, Chopin, después de Bach, Haendel y Mozart, y más tarde, entre otros, Brahms y Grieg; pero ninguno de ellos como Schubert, supieron dar al lied esa profunda melancolía apasionada y dolorosa que no halla frases afines, sino en los cantos íntimos, de secre-

tas aforanzas, del divino Heine, ó en las voz desesperada de la juventud ante el fantasma de la muerte:

«¡Aléjate! ¡Ay! ¡Aléjate! ¡Vete, espáñolo! ¡No me atormentes más!»

¡Aun soy muy joven, vete! ¡No me atormentes más!»

Pero oíd ahora á Helena Gilina cantar con César Franck:

«Mignon, ne sais-tu comment s'é-pou-sent les ro-ses?»

LA SOPA DE LOS FRAILES

NUMEROSOS INTOXICADOS

Ayer ocurrió un suceso lamentable, que puso en conmoción á toda la populosa barriada de Cuatro Caminos á Tetuán y Chamberí.

En el convento de los padres del Recuerdo de este último punto, hace muchos años que viene dándose al diario á los pobres que acuden una sopa y sobras de la comida de los colegiales.

Varias de las personas que ayer acudieron á recoger esta limosna tuvieron que ser atendidos por la noche de síntomas de intoxicación por ingestión de alimentos en malas condiciones.

La noticia de que había varios intoxicados por la comida que los frailes reparten como reguero de pólvora por aquellos alrededores.

Los intoxicados han sido socorridos en la Casa de Socorro de Tetuán y en las de Chamberí y de los Cuatro Caminos.

En este establecimiento prestaron los servicios de la ciencia á cuatro, que son los siguientes:

María García, de treinta y dos años, viuda que habita en la calle de Navarra, 4; Manuel Menéndez, de treinta y dos, soltero, que vive en la misma casa que la anterior, y Ramón Varó y Roque Pelayo, de treinta y nueve, setenta y dos años, respectivamente, ambos sin domicilio.

El estado de éstos fué calificado de pronóstico reservado.

Les auxiliaron los facultativos Sres. Derri y Villarroel.

En la Casa de Socorro de Tetuán fueron asistidos 78 enfermos, que se llaman:

Rosa Caballero, de treinta y un años; Julián y Pilar Medel Carballeira, de nueve y cinco; Bernardo González, de sesenta y cinco; Antonio Ríos, de doce; Isabel Santa María Vázquez, de cuarenta; Julián del Valle Aras, de diez; Isabel Medel, de siete; María Martín Serrano, de uno y medio; Valentina Martín Pérez, de cinco; Consuelo Medel, de dos; Dolores García Vega, de treinta y seis; Arcadio Martín, de seis; Agapito Gómez Monasterio, de quince; Juana Gutiérrez Benito, de quince; Francisco Sanz Aranas, de nueve; Julián Pérez Pérez, de catorce; Felisa García, de doce, y Felipe García, de ocho; Vicente y Gregoria Moreno Chichano, de diez y de seis; Vicente Gutiérrez Bermejo, de nueve; Atanasio Moreno Moreno, de setenta y dos; José Jiménez Calleja, de once; Tomás Huerta, de ocho; Paz Ortiz, de sesenta y uno; Blas Alonso, de diez; María Fernández de doce; María Plana, de cuarenta y cuatro; Luisa García Vega, de treinta y seis; Antonia Pérez López, de cincuenta y seis; Rosa Carballeira, de cuatro; Isabel García Martínez, de cuarenta; Juan José Angulo, de cuarenta y uno; Dolores García Vega, de treinta y seis; Agapito Martínez Plaza, de diez y seis; Inés González Montero, de sesenta; y Vira Aguirre, de cuarenta y cinco; Isidro Vergu, de cincuenta y ocho; María Fernández Sanz, de trece; Vicente Muñoz, de sesenta y cuatro; Santiago Fernández, de cincuenta y nueve; Natividad Gómez, de cuarenta; Manuel Santos, de cincuenta y nueve; Melchor Rebollo, de once; Francisco Santos, de cincuenta y nueve; María Muñoz, de dos; Francisco Rivera, de dos; Vicente Alonso, de diez; María Plaza, de cuarenta y cuatro; Juan Orozco Alvarez, de sesenta y uno; Gabriel Gutiérrez, de seis; Emilia Díez López, de once; Celestino Pérez, de tres; María Pérez Ruiz, de cuatro; Nicolás Pérez Ruiz, de siete; Genoveva Fernández, de sesenta y siete; Amadeo Muñoz Antón, de cuatro; Basilio Ruiz Iglesias, de cincuenta; Paz Ortega Plaza, de sesenta y uno; Francisco y José Moreno, de tres y trece; Román Hernández Sanz, de treinta y nueve; José Antonio Mendel de cinco; Catalina Monreal, de cinco; Nicolás Pérez Rodríguez, de nueve; Paulino Casales, de siete; Brígida Esteban Gómez, de doce; Juana Gutiérrez del Pozo, de quince; Esteban Gómez, de diez; Francisco Soriano, de veinticinco; Manuel Díaz Pascual, de once; José Jiménez Calleja, de diez; María Muñoz Antón, de siete; Leonor Díaz Vázquez, de cuatro; su hermana Pilar, de ocho; y Manuel Artero Menéndez, de ocho.

De éstos intoxicados, diez ó doce lo están de gravedad, y los restantes, unos de pronóstico reservado y otros leves.

En la de Chamberí fueron asistidos Isabel Olivar Calvo, de diez y siete años, y sus hermanos Manuel y Julián, de siete y nueve, respectivamente.

La Casa-Ayuntamiento de Tetuán, la Casa de Socorro y el local de la Cruz Roja se ocuparon rápidamente en hospitales, con camas y colchones, que el alcalde solicitó del vecindario.

En casa del alcalde, D. Basilio Redondo, fueron asistidos algunos de los intoxicados.

Este señor, así como los concejales Sres. Blas del Ayuntamiento, los médicos Sres. Blas Infante y Fernández Almiñana, y el practicante D. David Fernández trabajaron incansablemente, los últimos asistiendo á los enfermos que iban llegando, y los primeros procurando facilitarles la labor.

De los enfermos que hemos podido recoger

se deduce que el reparto de sopa se hizo en el convento de dos a dos y media de la tarde...

En el convento se hace diariamente ese reparto entre unos 300 pobres de Chamartín, Tetuán, Puente de Vallecas, Prosperidad y Guindaleto...

Las protestas en la barriada de Tetuán eran grandes, por ser donde mayor era el número de intoxicados...

A Tetuán iban llegando en carros y camiones los intoxicados, pues como la barriada es muy extensa, la Guardia Civil, incluso durante la noche, ha estado recogiendo enfermos...

La fuerza de concejales mencionados, merecen todo género de aplausos.

También se distinguieron notablemente el presidente de la Cruz Roja de Tetuán, don Vicente Fernández, y la profesora masajista doña Dolores Bornes.

En Tetuán estuvieron esta madrugada el gobernador civil y el inspector provincial de Sanidad, doctor Call, quienes visitaron en los hospitales improvisados a los enfermos...

El alcalde, Sr. Redondo, se incautó de un bote con comida de la que ha producido las intoxicaciones, y hoy será remitida al Juzgado...

MUERTE DE UNA INTOXICADA

Esta mañana recibimos la noticia de que en la Casa de Socorro de Tetuán ha fallecido una de las intoxicadas que en ella fueron asistidas...

INFORMES DE GOBERNACION

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que sesenta ó setenta pobres de los que acuden diariamente al convento de los frailes del Recuerdo, de Chamartín de la Rosa...

De las averiguaciones practicadas, parece que la vasija donde se coció la sopa no estaba en buenas condiciones, y esto ha sido el origen de la intoxicación que padecen...

El gobernador, en cuanto tuvo noticia del suceso, se trasladó a Chamartín, y en unión del cura parroco atendió con toda solicitud a los enfermos.

VIDA DEPORTIVA

MOTOCICLISMO

Campeonato de Castilla

La clasificación oficial de la carrera Campeonato de Castilla, corrida sobre el circuito de Galapagar, ha sido la siguiente:

MOTOCICLETAS

Primera categoría (hasta 300 c. c.), 102.400 metros de recorrido.

Primero, Baltasar Ranz, en 2 horas, 6 minutos y 35 segundos.

Segundo, Palacios, en 2 h., 7 m. y 56 s.

Segunda categoría (de 300 á 500 c. c.), 204.800 metros de recorrido.

Primero, Paciano Fernández, en 3 horas, 7 minutos y 51 segundos.

Segundo, Ángel Retana, en 3 h., 58 m. y 12 s. 3/5.

Cuarta categoría (de más de 750 c. c.), 204.800 metros de recorrido.

Primero, Juan Rivera, en 2 horas, 27 minutos y 26 segundos 2/5.

Segundo, Víctor Landa, en 2 h., 55 m. y 52 s. 1/5.

Tercero, Gregorio Jove, en 3 h., 11 m. y 33 s. 1/5.

SIDE-CARS

Primera categoría (hasta 750 c. c.), 153.600 metros de recorrido.

Primero, Baltasar Santos, en 3 horas, 20 minutos y 40 segundos 1/5.

Segunda categoría (de más de 750 c. c.), 204.800 metros de recorrido.

Primero, Román Urribesalgo, en 2 horas, 38 minutos y 40 segundos 1/5.

Segundo, Antonio Vildósola, en 3 h., 2 m. y 45 s.

Tercero, Mariano Ramírez, en 3 h., 15 m. y 45 s. 1/5.

Cuarto, Zuazo, en 3 h., 40 m. y 24 s. 1/5.

«Indian» alcanza velocidades medias sorprendentes.

Las motocicletas Indian han conseguido en el Campeonato de Castilla las mayores velocidades medias alcanzadas en España por motocicletas y automóviles...

Juan Rivera, sobre Indian, consigue cubrir los 204.800 metros de recorrido, á razón de 83 kilómetros 400 metros á la hora.

Víctor Landa, con Indian, hace la vuelta más rápida de la carrera á una media de 88 kilómetros 910 metros á la hora.

Y, por último, Román Urribesalgo, también con una Indian, con sidecar, obtiene como Rivera, el título de campeón de Castilla, y alcanza una media de 68 kilómetros 776 metros á la hora.

Estas maravillosas máquinas que tan sorprendentes pruebas han realizado, se encuentran expuestas en AUTOMOVIL SALON, Nicolás María Rivera, 8 y 10, donde están siendo muy admiradas.

HIPICA

Inauguración del Hipódromo de Aranjuez.

Reina gran entusiasmo entre los aficionados á las carreras de caballos, con motivo de la inauguración del Real Hipódromo de Aranjuez, que se celebrará el próximo jueves, á las cuatro de la tarde.

El espléndido programa que se anuncia es el que á continuación publicamos:

Primera carrera. «Militar lisa.» Premios: 750 pesetas al primero; 150 al segundo, y 100 al tercero.

Distancia, 2.000 metros. Inscripciones: Epsilon, Veronise, L'Allier, Prussian Bleu, Ambre Antique, Babeica, Dolomite, Colis Postal, Mr. D'Amecour y Cirano.

Segunda carrera. «Nacional de apertura.» Premios: 1.500 pesetas al primero; 200 al segundo y 100 al tercero.

Distancia, 1.800 metros. Inscripciones: Milton, Chispero, Manigero, Karnak, Pera y Mimoso.

Tercera carrera. «Primera carrera de prueba.» Premios: Una Copa donada por suscripción entre los habitantes de Aranjuez, y 2.500 pesetas, más el importe de las matriculas, de las que recibirá 500 pesetas el segundo y 250 el tercero.

Distancia, 1.000 metros. Inscripciones: Le Bon Belge, San Sebastián, Carey, Tipperrary II, Faithful, Eag, Fontenoy y Falcón.

Cuarta carrera. «Derby de Aranjuez.» Premios: Una Copa y banda azul, ofrecida por la Infanta doña Isabel, más 3.500 pesetas y el importe de las matriculas, de las que recibirá 700 pesetas el segundo y 350 el tercero.

Distancia, 2.400 metros. Inscripciones: Sanguine, Virgilius, Venteveo, Souvenir d'Exil, Montaña, Lord Bard y Hollé.

Quinta carrera. «La Copa de S. M. la Reina.» Premios: La Copa y 5.000 pesetas, más el importe de las matriculas, de las que recibirá 1.000 el segundo y 300 el tercero.

Distancia, 3.200 metros. Inscripciones: Rockland, Charing Cross, Berlingot, Dorax, Lammemoor, Valencia, Tüania, Laredo y Essor.

Los trenes que se pueden utilizar para acudir á presenciar las carreras y que tienen parada en el paso á nivel próximo al Hipódromo de Legamarejo, son: Uno que saldrá de Madrid á las diez y veinte, para llegar á las doce y cinco, y otro que saldrá á las trece, para llegar á las quince y cinco.

El de regreso saldrá de Aranjuez á las diez y nueve y diez, para llegar á Madrid á las veintiuna.

A. S. DE L.

CAMPEONATO DE CASTILLA

La motocicleta

EXCELSIOR

de 2 1/4 HP., obtiene un señalado triunfo, ganando el primer premio de la primera categoría cubriendo 102,400 kilómetros, en dos horas, seis minutos 35 segundos, lo que supone una media aproximada de 50 kilómetros á la hora.

EXPOSICION Y VENTA:

Caños. 4.-MADRID

CABALLO DESBOCADO

Jinete gravemente herido

Ayer tarde paseaba á caballo por la Dehesa de la Villa D. Máximo Sánchez Gallego, de treinta y dos años, comerciante, que habita en la calle de las Huertas, núm. 39, piso primero.

El caballo se le espantó y emprendió vertiginosa carrera, hasta que tropezó y cayó, despidiendo al jinete á larga distancia.

En aquel instante pasaba por allí en su automóvil el señor marqués de Bolaños, que acudió á auxiliar al desgraciado jinete, que yacía en el suelo sin conocimiento y gravemente herido, y le colocó en el automóvil, donde le condujo á la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos.

Allí le fué practicada la primera cura por el jefe facultativo del establecimiento D. Enrique Listrán, el doctor Durri y el auxiliar Sr. Villarreal.

Presentaba el lesionado la fractura doble del antebrazo derecho, fractura del brazo del mismo lado y también la fractura del húmero izquierdo.

Además padecía una herida en la región parietal derecha y otra en la superciliar izquierda, que interesaban hasta el hueso.

El estado del herido fué calificado de muy grave. Con las debidas precauciones fué trasladado á su domicilio.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos» Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

ESTADO DEL TIEMPO

Ha mejorado el tiempo en nuestra Península, mas la mejoría presenta poca estabilidad, pues aparece una nueva borrasca en el Atlántico.

Las lluvias son escasas y el cielo menos nuboso que en los últimos días. Tiempo probable en las distintas regiones de España.

En Cantabria y Galicia, ligeras lluvias. En el resto de España, buen tiempo, de poca estabilidad.

MADRID

Altura barométrica á las doce del día, 705,7.

Temperatura máxima del aire á la sombra, 20,8.

Idem mínima, 8,2.

Dirección del viento, vario.

Recorrido total, 154 kilómetros por hora.

Velocidad máxima, 9 kilómetros por hora.

Tiempo probable para la provincia de Madrid. Buen tiempo, poco estable.

AGUA DE SOLARES

Indicada para la neurastenia cardíaca.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Los transportes.

Habló el ministro de Fomento con los periodistas del alcance de la real orden que á continuación publicamos, diciendo que, así como había establecido los plazos de seis horas para la carga de mercancías, de ocho para la descarga y de cinco días, como máximo, para retirarla, también, procediendo equitativamente, disponía lo procedente, para que por las Compañías de Ferrocarriles se proceda al rápido transporte de las mercancías facturadas.

El principal objeto de la real orden es, una vez cargada la mercancía, no se demore su circulación, sino que el vagón cargado siga en ruta hasta el lugar de destino sin detenerse.

«Madrid 22 de mayo de 1917.—Al Ilustrísimo señor director general de Obras Públicas. Ilmo. Sr.: La necesidad de obtener en las actuales y extraordinarias circunstancias el rendimiento máximo de los vagones que constituyen la dotación de los ferrocarriles de servicio general y de uso público, ha obligado á dictar medidas de excepcional rigor para estimular las cargas y las descargas rápidas, que pesan muy principalmente sobre el público que de los ferrocarriles se sirve, y siendo evidente que el citado rendimiento será sensiblemente aumentado si se obliga á las Empresas concesionarias de las líneas á reducir cuanto técnicamente sea posible los tiempos que se invierten en los recorridos desde las estaciones de procedencia á las de destino de las mercancías, Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer lo siguiente:

1.º Las Empresas concesionarias de los ferrocarriles de servicio general y de uso público estarán obligadas para con la Administración pública á realizar los transportes de las mercancías dentro del menor plazo técnicamente posible, determinado por el régimen normal de explotación de las líneas, que esté establecido con la aprobación del ministerio de Fomento, y obligado por las necesarias formalidades de entrega y recepción en las estaciones de empalme de líneas de diversas Empresas.

2.º Los plazos de transportes de las mercancías establecidos en las tarifas generales y en las especiales y las autorizadas con carácter excepcional y transitorio continuarán obligando á las Empresas y al público en sus relaciones recíprocas, sin que esto pueda fundar reclamación alguna contra las Empresas, como consecuencia de lo que establece el apartado primero; pero ni los mismos plazos ni reserva alguna en cuanto á ello servirán de justificación á las Empresas para eludir su deber para con la Administración pública, que el mismo apartado establece.

3.º Los interventores del Estado en la explotación de ferrocarriles revisarán periódicamente la documentación de las estaciones que correspondan á las expediciones de salida para descubrir y denunciar a sus superiores, haciendo en este caso la propuesta que corresponden, los casos injustificados en la salida de mercancías después de facturadas. Igualmente, y con el fin de denunciar y proponer lo que proceda sobre los tiempos injustificados que se invierten en los recorridos de las mercancías, examinarán en las estaciones la documentación de las expediciones de llegada.

La permanencia en las estaciones y el recorrido de los vagones vacíos será también objeto de atención preferente por parte del mismo personal de interventores para hacer observar á sus jefes cualquier falta ó anomalía que note en relación con el mejor aprovechamiento del material.

4.º No obstante lo establecido en los apartados que anteceden, los expedidores y consignatarios de las mercancías podrán dar cuenta al ministro de Fomento de los plazos empleados en los transportes de las expediciones que consideren injustificados, haciendo las oportunas denuncias, que consignarán en el libro de reclamaciones de cualquier estación, para la imposición á las Empresas de las multas que procedan.

5.º Los ingenieros jefes de las Divisiones técnicas y administrativas de los ferrocarriles cuidarán del exacto y puntual cumplimiento de lo dispuesto por la presente real orden y procederán con todo rigor á proponer los correctivos que estimen oportunos por cualquier infracción que comprueben.»

Junta de Transportes marítimos.

Ayer tarde se reunió la Junta de Transportes marítimos, presidiendo el director general de Comercio, Sr. Nicolau, y asistiendo los señores Prast, Gómez, Freiger, Andújar, Sagerdüy, barón de Sarrástegui, Ferrer y Vidal, Martínez de Velasco, marqués de la Frontera y Carvajal y Martín.

La Junta despachó diferentes asuntos de trámite y aprobó los acuerdos tomados por la Subcomisión, ocupándose de las facilidades para la carga del carbón en Asturias, de la importación de petróleo y de las comunicaciones de la Compañía Transatlántica sobre la aplicación del tonelaje, que dejan á la disposición de la Junta sus barcos en los próximos viajes de Nueva York y Argentina.

Quedó onterada la Junta de un escrito de la Cámara oficial de Industria de la provincia de Madrid referente al impuesto del 22 por 100, que hoy pesa sobre el consumo de fluido eléctrico, y que es una de las causas que dificultan una mayor extensión del mismo.

Se ocupó por fin de la importación de trigo adquiridos por el Gobierno.

INSTRUCCION PUBLICA

Inauguración de la Exposición.

La inauguración de la Exposición nacional de Bellas Artes, que había sido fijada para el día 25, ha sufrido un nuevo aplazamiento. Ya no se celebrará hasta el próximo lunes, día 28 del corriente.

Renuncia del Sr. Comenge.

Parece ser que el antiguo periodista don Rafael Comenge, nombrado recientemente inspector general de Primera enseñanza en la vacante que se produjo por fallecimiento

de D. Benedicto Antequera, no acepta dicho cargo, para el que fué designado por el Gobierno.

Los restos de Quededo.

Un periódico de Barcelona se hizo eco hace poco tiempo de la desaparición de los restos del inmortal escritor Quededo, y el referido suelto fué reproducido y comentado por algunos periódicos de esta corte.

El Sr. Franco Rodríguez, en cuanto leyó tal noticia, se dirigió inmediatamente al alcalde de Villanueva de los Infantes para que le informase de todo cuanto hubiera respecto á este particular, y la referida autoridad municipal ha contestado al ministro manifestándole que los restos fueron remitidos á esta corte, para depositarlos en el Panteón Nacional, con fecha 12 de junio de 1869, permaneciendo en la Iglesia de San Francisco el Grande hasta que, por comunicación del ministerio de Estado de 2 de junio de 1883, se comunicó el acuerdo de que fuesen devueltos por no haberse podido llevar á efecto la construcción del Panteón, y, en su virtud, el Ayuntamiento, por acuerdo de 12 de agosto de 1883, facultó á D. José María Magallón para que le fueran entregados, y por otro acuerdo de 9 de septiembre del mismo año, dispuso que la caja que contenía los restos de referencia se depositasen en la bóveda de donde fueron extraídos y se levantase acta de la inhumación, que con la de entrega hecha al comisionado por el presbítero licenciado D. Manuel de Juan y Pérez, capellán predicador de la indicada iglesia de San Francisco, se muere el expediente de su razón.

La caja ó urna que se utilizó para el transporte de los restos existe vacía en este Ayuntamiento, y no se encuentran por hoy las actas de devolución de los mismos en Madrid ni de inhumación aquí, siendo de presumir que aquellos fueron depositados de nuevo en el nicho de que hablan sido extraídos, cumpliendo el acuerdo del Ayuntamiento, y así me lo confirman algunas noticias particulares adquiridas.

Trato de indagar lo necesario hasta conseguir si en realidad, como creo, se verificó la inhumación, y tan luego sepa con certeza lo ocurrido tendré el honor de comunicárselo, por no ser posible hacerlo de momento y no querer retrasar la contestación y la atenta carta de V. E.»

El ministro de Instrucción se propone hacer cuanto sea dable para que los restos aparezcan y tributaries en su día el homenaje de la nación.

Universidades.

Disponiendo que el catedrático de la Universidad de Granada D. Eduardo García Solís continúe en el servicio activo de la enseñanza.

—Se pide al Consejo de Instrucción pública formule propuesta del Tribunal que ha de juzgar las oposiciones á la cátedra de Elementos de Derecho natural, vacante en la Universidad de Granada.

—Pasa á informe del Consejo de Instrucción el expediente sobre continuación en el servicio activo de la enseñanza de D. Mariano Batllés, decano de la Facultad de Medicina de Barcelona.

Artes é Industrias.

Se nombra profesor de término de Anatomía pictórica de la Escuela Industrial y de Artes y Oficios de Cádiz á D. Servando Camuñez y Echevarría.

—Se confirmó en el cargo de profesora de la Escuela Central de Idiomas, con destino á la organización de grupos femeninos, á doña Aurora Romero.

—Nombrando maestras de taller de la Escuela del Hogar y Profesional de la Majer á doña Manuela Rodríguez Marqués y á doña Antonia Caamaño y Santos.

Primera enseñanza.

De conformidad con los dictámenes emitidos por la Comisión organizadora del escalafón general del Magisterio primario, han sido resueltas por el ministro las instancias siguientes: de doña Enriqueta Vega Roca, maestra de sección de la Escuela graduada de la Normal de Pontevedra; de D. Aurelio Corrales Gallo, maestro de la escuela de Magaz (Palencia); de doña María de los Milagros Barrio Lara, maestra de Asteazu (Guipúzcoa); de doña Dolores Ordóñez Benítez, maestra auxiliar de Izalzo (Granada), y la de la Junta directiva de la Asociación de Maestros de Valdeavellano de Tera (Soria).

—Se nombran maestros sustitutos de las escuelas nacionales de Primera enseñanza de Andrade (Coruña) á doña Rogelia Cabelo; de Malpica (Toledo), á D. Amalio Notario; de Santa María de Rívarredonda (Burgos), á don Amador Murga.

—De conformidad con el informe de la Comisión permanente del Consejo de Instrucción pública se han resuelto los expedientes gubernativos seguidos á D. Angel Diaz, maestro de Bernabuco (Oviedo); D. Antonio Guzmán y D. Antonio Álvarez, maestros de la escuela de Atarfe (Granada); doña Concepción López, maestra de Balcera (Lugo); D. Feliciano Abad Alonso, de Casar del Palomar (Cáceres); doña Paulina Pérez, de Escobosa de Almazán (Soria); D. Manuel Puntas, de Villablanca (Huelva), y doña Leonor Rubio, maestra de Quintana (Córdoba).

—Se resuelven, de conformidad con el Consejo de Instrucción pública, los recursos de alzada interpuestos por el inspector de Primera enseñanza de Jaén D. Alfonso Varea, contra el acuerdo del Rectorado de Granada, por separación de una maestra interina, y el de D. Guillermo Heras, contra la orden de la Dirección general, que le negó la mejora de categoría que solicitaba.

—También ha sido resuelto por el ministro el expediente de premio, seguido al maestro de Novelda (Alicante) D. Sebastián González.

—Ha sido nombrada, en calidad de consorte, maestra de una de las escuelas de Barcelona doña Soñia Recio.

Escuelas Normales.

Se accede á la petición que de sus cargos han solicitado D. Pablo Lubez y D. Anselmo Rodríguez Sáenz, inspectores de Primera enseñanza de las provincias de Alava y Guadalupe, respectivamente.

—Se aprueba el expediente de oposiciones

á la plaza de profesora especial de Música de la Normal de Maestras de Vitoria, nombrándose para la misma á doña María Uribe y Balanzategui.

—El ministro ha dictado una real orden por la que se deja sin efecto la de 27 del pasado abril, que por un error concedió el ascenso en el profesorado de Normales á don Pedro Fernández García en lugar de D. Cecilio Rodríguez Rivero, profesor numerario de la Normal de Maestros de Zaragoza, á quien corresponde pasar á ocupar el número 6a, con la antigüedad de 23 de abril último.

ALCANCE POLITICO

Según informes oficiales de Zaragoza, se han celebrado sin incidentes todas las fiestas organizadas con motivo de la peregrinación á la Virgen del Pilar.

El orden no ha vuelto á perturbarse en aquella capital.

El jefe del Gobierno ha confirmado á medio día que se ha recibido la respuesta de Alemania á la nota que el Gobierno español formuló sobre violación de nuestras aguas jurisdiccionales en el caso de la agresión del vapor «H-gris».

En la respuesta á que aludimos queda plenamente reconocido nuestro derecho y expresada la buena disposición de Alemania á respetarlo, y á castigar, incluso, al comandante del submarino alemán, que realizó la agresión, si de la información practicada por las autoridades españolas resultara probado que hubo violación de nuestras aguas en el caso aludido.

Las explicaciones, según el Presidente, no pueden ser más satisfactorias.

Están confirmados oficialmente los sucesos ocurridos en Lisboa, á consecuencia de la escasez y carestía de las subsistencias.

Han tenido solamente este último carácter, habiendo quedado restablecida la tranquilidad.

Está igualmente confirmado que ha habido víctimas con ocasión de dominar los tumultos.

En cambio el Gobierno no tiene noticia de que haya ocurrido nada que afecte al orden público en Francia, y sólo sabe que se ha cerrado la frontera; pero ignora los motivos á que esta medida responde.

Mañana por la tarde se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia, preparatorio del de pasado mañana con S. M. el Rey.

De Barcelona no ha recibido el ministro nuevas noticias acerca de la huelga del ramo del agua. Las fábricas siguen abiertas, y supone el Sr. Burell que no ocurrirá nada importante cuando no lo ha comunicado el gobernador.

El Presidente del Consejo recibió á medio día, entre otras visitas, la de numerosísima Comisión de Almería, que aquí se encuentra para recabar facilidades del Gobierno para la exportación de la uva de la próxima cosecha é importación de artículos para la preparación de envases con destino á la misma; la de una representación de subdelegados de Medicina, que fué á cumplimentarle; la de otra de aparejadores de obras que fué á interesar se les dé entrada al servicio del Estado; las de los comandantes generales de los somatenes de Cataluña y del campo de Gibraltar; la de una Comisión de maestros que gestiona la mejora de clasificaciones para los efectos de derechos pasivos y las de los obispos de Solsona y de Almería.

Este segundo prelado se incorporó á la Comisión de Almería antes expresada.

El gobernador de Valencia comunica al ministro de la Gobernación que en el Ayuntamiento de Madrid se ha quejado de no haber sido recibida hasta después de dos meses de solicitar la audiencia, y que ésta fuera ante la numerosa concurrencia que diariamente acude al despacho del ministro.

El Sr. Burell ha contestado á dicho gobernador, para que lo haga saber al Ayuntamiento, que él no hace dos meses que está en el ministerio, y que los recibió al tercer día de posesionarse del cargo.

Recibió á la Comisión, concediendo á ésta todo el tiempo que estimó necesario para exponer los motivos de su visita, y si no les dedicó más tiempo es porque no dispone de él, pues los problemas de subsistencias, huelgas y otros le embargan bastantes horas del día.

«Sin duda—añadía el ministro—lo que ellos deseaban era una resolución, y ésta yo no podía ni debía adoptarla sin examinar detenidamente este asunto, porque lo impugnan representaciones tales como la Federación Obrera, el gremio de carreteros y otros.

Reconozco que el Ayuntamiento no tiene recursos y necesita ese impuesto sobre el rodaje; pero yo, mientras no tenga los elementos de juicio suficientes, no resolveré el pleito.»

El ministro de la Gobernación ha despachado esta mañana con S. M., poniendo á la firma un decreto sobre jubilación de un jefe de Telégrafos, y otro acerca de la alineación de una calle del Ensanche de Barcelona.

A preguntas acerca de lo ocurrido en el matín de Valencia, dijo el Sr. Burell que se disolvió por alterarse el orden público, y que si los organizadores se encuentran atropellados, tienen libre la acción para recurrir á los Tribunales.

Recordó que en estos días se han celebrado muchos mítines y reuniones de diversas clases, algunos aliadófilos declarados, y no ha ocurrido nada.

Un periodista le indicó que parecía iba á ser norma de ciertos elementos el perturbar en lo sucesivo todos los mítines en favor de los aliados.

El ministro de la Gobernación contestó que si lo solicitaban, incluso enviaría la Guardia

Civil dentro de los locales en que se celebren aquéllos; pero espontáneamente no lo haría, oara evitar las censuras.

Hizo resaltar que los desórdenes del mitin de Valencia fueron sólo entre los mismos elementos republicanos, cosa que no sucede nunca cuando se trata de reuniones socialistas.

Con este motivo dedicó algunos elogios a la disciplina y contextura que tiene el partido socialista.

EL MITIN DE LAS IZQUIERDAS

Se nos ruega la inserción de las siguientes líneas:

«La Comisión organizadora del mitin de las izquierdas, acto que, como es sabido, se celebrará el próximo domingo 27, á las diez de la mañana, en la Plaza de Toros de Madrid, continúa con gran actividad sus trabajos.»

Ha recibido centenares de cartas y telegramas de todos los puntos de España, en que se le comunica que vendrán Comisiones numerosas con representaciones de los partidos, minorías municipales y provinciales, círculos y periódicos de las izquierdas.

Hasta ahora tiene noticia oficial de que vendrán trenes especiales de Barcelona, Valencia, Oviedo y otras poblaciones, y representaciones nutridísimas de Bilbao, Zaragoza, Málaga, Valladolid, Coruña, Ferrol, Sevilla, Cádiz, Murcia, Cartagena, Córdoba, Jaén, Tarragona, Reus, Lérida y otras muchas ciudades de importancia.

Todas las noticias recibidas por la Comisión convienen en que este mitin será uno de los actos más trascendentales que se hayan celebrado en España en estos últimos años.»

Los radicales.

Firmada por la Juventud, Redacción de Los Bárbaros y Junta municipal central radical, se ha publicado una alocución excitando á todos los correligionarios á que concurran el domingo 27 al mitin para defender la libertad, el derecho y la justicia.

También ruegan á todos los correligionarios de provincias que envíen representación al mitin.

El general Lyautey

El jefe del Gobierno visitó al general Lyautey á poco de haber llegado éste, teniendo ocasión de saludar también al general Gouraud, que ha cesado en el cargo de residente francés en Marruecos y se encuentra aquí de regreso á Francia.

Ambos generales comen hoy con el Monarca.

El jefe del Gobierno ha invitado á almorzar mañana en el Nuevo Club al embajador francés y á los generales Lyautey y Gouraud.

A dicho almuerzo asistirán además el ministro de la Guerra, un ayudante de éste y el secretario diplomático del Presidente del Consejo.

En Palacio se celebró la comida ofrecida por los Soberanos en honor de los generales franceses Lyautey y Gouraud.

Asistieron, además de los citados, Sus Majestades el Rey y las Reinas Doña Victoria y Doña María Cristina, los jefes de Palacio, el jefe de Alabarderos y de la Escolta, Grandes de España de guardia, etc., hasta el número de 18 cubiertos.

Los generales Lyautey y Gouraud salieron de Palacio poco después de las tres de la tarde.

INFORMES OFICIALES

SOBRE UNOS RUMORES

El subsecretario de Gobernación manifestó esta madrugada que no se había recibido ninguna noticia oficial que confirme los rumores circulados acerca de haberse desarrollado graves sucesos en Portugal.

Dice el gobernador de Badajoz que hasta el llegaron los rumores transmitidos á la Prensa de Madrid, y que, según sus investigaciones, los orígenes de aquéllos son los relatos hechos por un señor que fué á ingresar unas cantidades en la sucursal del Banco de España y un comisionista catalán.

Cuando la Policía buscó á los autores de aquellas versiones para comprobar éstas, no los encontró, por haber desaparecido de la población.

Sin noticias oficiales.

El ministro de la Gobernación manifestó que en realidad no había más noticias que las que publica la Prensa, y estas son referencias de viajeros llegados á Badajoz, ninguna de carácter oficial.

El inspector de Policía en la frontera ha interrogado á dichos viajeros y á otras personas que han hablado con aquéllos, y todos confirman los sucesos; pero sin tener éstos carácter político revolucionario, sino que obedecen á la agudización del problema de las subsistencias.

Por otros informes se sabe que á preguntas hechas desde Badajoz contestaron de Lisboa en términos muy lacónicos, limitándose á decir que lo ocurrido no era cosa de emoción.

Los viajeros llegados hoy insisten en que han ocurrido disturbios por la cuestión de las subsistencias.

El ministro de la Gobernación, ante los requerimientos de que venía siendo objeto, no hace cuarenta y ocho horas que autorizó para la frontera una gran cantidad de pan para los pueblos portugueses de la frontera. Ante un caso tan extremo, y teniendo en cuenta razones de buena amistad y armonía entre España y Portugal, no tuvo reparo en autorizarlo.

Para la Cruz Roja inglesa

Como ya se anunció, el sorteo de la rifa á beneficio de la Cruz Roja inglesa, organizada por lady Hardinge, se celebrará en la Embajada británica pasado mañana jueves, á las cuatro de la tarde.

Los valiosos y artísticos premios que han de ser rifados estarán expuestos en la Embajada misma mañana miércoles, de cuatro á seis de la tarde.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

INGLATERRA

Dstrucción de un polvorin.

Londres, 22. Comunicado oficial del medio día:

Anoche llevamos á cabo con éxito raids al Nordeste de Peby y al Norte de Armentiers. La artillería enemiga se ha mostrado activa durante la noche al Este de Bullecourt, al Sur del camino de Arras á Cambrai y al Oeste de Lens.

Ayer tarde destruimos un gran polvorin alemán en el camino de Arras á Cambrai, al Nordeste de Queant, sintiéndose á gran distancia de nuestras líneas los efectos de la explosión.

ALEMANIA

Los ataques de los ingleses.

Koenigsweusterhausen, 22. Frente occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—En el sector de Ipres, cerca de Loos-Oppy, y en un ancho frente al Sur del Scarpe, hubo gran actividad de la artillería durante el día de ayer.

A raíz de varios fuertes ataques, iniciados por la mañana en Bullecourt, y algo más tarde en Croiselles, y que no tuvieron éxito alguno, los ingleses tuvieron sangrientas bajas, dejando en nuestras manos más de 90 prisioneros.

Violentos combates.

Cuerpo de ejército del Príncipe Imperial alemán.—Entre las alturas del Camino de las Damas y del Aisne, al Norte de Reims y desde el Nesle superior hasta el valle de Suippes, se desarrollaron, á ratos, violentos combates de artillería.

Al Sudoeste y al Sur de Nancy, los franceses atacaron durante el día varias veces nuestras posiciones de altura. Nuestros regimientos del Wurtemberg rechazaron al enemigo por medio de un contraataque, apoderándose de más de 150 prisioneros. Al anoecer se malogró un avance francés en la pendiente Sur de la montaña de Poehl, al Sudeste de Moronvilliers. Al Este del Mosa aumentó ayer el fuego. Hubo en aquel punto pequeños combates entre vanguardias; á raíz de lo cual nos apoderamos de cierto número de prisioneros.

Una de nuestras escuadrillas de caza derribó, durante un ataque verificado sobre Bouvancourt (al Noroeste de Reims) cinco globos cautivos enemigos, que se incendiaron.

Sin novedad.

Cuerpo de ejército del duque Albrecht.—Sin novedad. Teatro oriental de la guerra.—No ha cambiado la situación.

Duelos de artillería.

Frente macedónico.—Entre el lago Prespa y el Cerna, en ambas orillas del Vardar y á orillas del Struma, la artillería enemiga estuvo más activa ayer, con relación á los días anteriores.—Ludendorff.

ITALIA

Violentos ataques rechazados.

Coltano, 22. Parte oficial italiana: En el frente del Trentino, el enemigo, á pesar de los fracasos que ha sufrido durante estos últimos días, persiste en estorbar, haciendo los mayores esfuerzos, hasta ahora inútiles, los objetivos del alto mando italiano.

En la noche del 21, ataques violentos contra nuestras líneas avanzadas en el paso de Cavento (Adamello), Blubega, en el puente de dicho nombre (Chiese) y en el valle de Giu-mella (rio Ponale). Todos fueron rechazados. Entre el lago de Garda y el Adigio, el enemigo, después de un intenso y prolongado bombardeo, efectuado con artillería de todos los calibres, atacó nuestras posiciones del monte Dosso Alter (Sudoeste de Loppio), Sudon, monte Zeigma; pero fué rechazado con grandes pérdidas.

Otros ataques locales intentados ayer en el valle de Posina, en la meseta del Asiago y en Carnia han fracasado.

En el frente de los Alpes Julianos, en el sector Norte de Gorizia, los duélos de artillería que comenzaron ayer por la mañana se hicieron más intensos durante la noche; pero no fueron seguidos por ataques de infantería. La posición tomada por nuestras tropas en la cota 363, al Este de Plava, fué consolidada, cayendo en nuestras manos unos 30 prisioneros.

Al Este de Gorizia, el enemigo intentó de nuevo arrojarnos de la cota 126, al Sur de Gorizia; pero no lo logró, gracias á la acción eficaz de nuestra artillería y reservas.

Durante la noche del 21, una de nuestras aeronaves bombardeó las líneas enemigas cerca de Vogrisca, en el valle del Frigido, regresando indemne á su base.

RUSIA

Ataques turcos rechazados.

Petrogrado, 22. Frente occidental y rumano.—Tirotes y acciones de exploración.

Frente del Cáucaso.—Los turcos, en número de una compañía, intentaron repetidamente avanzar hacia nuestras trincheras, al Oeste de Ardasa, siendo rechazados.

Al Sur de Ban, medio escuadrón de caballería turca intentó acercarse á nuestras posiciones, á 14 verstas al Sur de Ban, pero fueron rechazados.

LOS ALIADOS

Los mecánicos ingleses vuelven al trabajo.

Londres, 22. A consecuencia del acuerdo concertado entre el Gobierno y los mecánicos, el trabajo se ha reanudado en todas partes.

Comentando la ofensiva italiana.

Londres, 22. El coronel Repington, refiriéndose á la ofensiva italiana, escribe en el Times:

«No estamos más que al principio de una operación muy importante, que se extiende ya

hacia el Sur, en la región al Este de Goritzia, donde los arrojados sicilianos están en su labor.

Los primeros éxitos han sido magníficos, y lo que más choca es el silencio absoluto que á este respecto reina en toda Italia.

La excelencia de los planes de ataque, la preparación artillera y el ímpetu de la infantería y violencia con que ha defendido las posiciones conquistadas contra incesantes contraataques, todo es admirable; pero no hay que esperar victorias rápidas y decisivas, pues los austriacos disponen de fuerza; las posiciones que hay que tomar son defendidas energicamente, y Austria no dejará de llevar reservas de hombres y cañones hasta que Brusiloff, llame á los austriacos, como el año último, hacia otros frentes.»

En honor de las Repúblicas latinas.

Paris, 22. El Comité francoamericano organiza para el 29 una gran manifestación en honor de las Repúblicas latinas que publica ó diplomáticamente han testimoniado su simpatía á Francia.

En el Palacio de Versalles se celebrará una ceremonia, asistiendo el Cuerpo diplomático americano, que será recibido en las habitaciones reales por el Presidente Poincaré y monsieur Ribot.

Por la noche se celebrará un banquete, en el que hablarán representantes del Gobierno francés y M. Magalhães en nombre de la América latina.

LA OFENSIVA

FRANCOINGLESA

Juicios del «Journal».

Paris, 22. El Journal, ocupándose de la ofensiva francesa, dice que el objetivo limitado, enérgico y prudente, da excelentes resultados, como así lo ha comprobado el alto mando, pues constituye un martilleo continuo de la línea enemiga, en la que se ejerce una flexión progresiva y se destruye palmo á palmo.

Justifica el periódico este aserto por la contradicción en que incurren los alemanes, cuyas palabras no responden á sus actos, pues así dicen que el abandono de terreno no presenta ningún inconveniente, mientras tratan de recuperar lo perdido con sus contraofensivas, que tantos sacrificios les cuestan.

De ellos da idea el que los alemanes metieron en fuego 65 divisiones en el frente de Verdun, mientras que en un solo mes han echado contra los francoingleses 84 divisiones, siete de ellas habiendo entrado dos veces en acción.

LOS ITALIANOS

Desenvolvimiento de la ofensiva.

Roma, 22. La Agencia Stefani dice: «Como la presión italiana se hace cada vez más grave en el frente del Isonzo y continúa venciendo sistemáticamente las más tenaces resistencias para destruir una tras otra las más eficaces defensas, haciendo siempre más profundamente, el mando austriaco insiste en sus acciones diversivas en el frente del Trentino, y las acentúa.

Obsérvese cierta nerviosidad y ansiedad en esta precipitación.

La situación del saliente del Trentino, en relación con el frente italiano, y la amenaza que representa para su retaguardia, forman la base estratégica de esas acciones, que el enemigo acaba de intentar, y que en la jornada de ayer y en la noche última aumentaron en número y violencia.

El intenso fuego de artillería las ha preparado ó señalado.

Desde Tonale á Valsugana, con intensidad variable y en ciertos puntos, las baterías enemigas llevaron á cabo la labor que les había sido confiada; el bombardeo se acentuó, como lo requería el fin diverso en las zonas correspondientes á las líneas naturales de comunicación y, por consiguiente, de ataque, así en Giudicaria, Vallagarina, Vallarsa, Valdisipina, Valdastico, en la meseta de Asiago y en Valsugana.

Todos los intentos efectuados en esta zona por los destacamentos de asalto tuvieron total fracaso.

Un ataque mucho más importante fué el verificado la noche última contra las posiciones de Pasubio.

La preparación fué comenzada en la tarde de ayer, hacia las cinco, por un violento fuego de calibres pequeños y medianos concentrados sobre el sector central de las líneas italianas.

El tiro disminuyó en intensidad al cabo de una hora, y se reanudó, violento, después de las siete, continuando con intensidad siempre creciente, durante varias horas.

Poco después de media noche iniciábase el ataque, violento y furioso. Fuertes columnas de cazadores del Kaiser, la mejor tropa de montaña de que disponen los austriacos, se lanzaban con gran ímpetu sobre las líneas italianas. Pero el mortífero fuego de contención y el de concentración de los sectores cercanos, así como la eficaz acción de nuestra infantería, detuvo al enemigo, después de muy viva lucha, que se desarrolló en parte en nuestras trincheras, siendo el enemigo rechazado á sus líneas de partida en verdadero desorden.

El fin del mando austriaco de realizar en el Pasubio un éxito táctico que suscite preocupación y alarma en el mando italiano, y aun pudiera llegar á limitar su libertad de acción, ha fracasado, pues, totalmente. Aparte del objeto diverso, especialmente á lo largo del frente del Trentino, el enemigo trató de atraer nuestra atención en los sectores del frente del Isonzo, apartados de aquellos donde se desarrolla la ofensiva italiana; pero su intento no tuvo mayor éxito que los restantes.

Los ataques diversos intentados anoche en el Carso, en la cota 308, al Sur, y en la cota 144, fueron, en efecto, rechazados, con sangrientas pérdidas para el enemigo.

El capitán Barracca derribó ayer su undécimo aparato enemigo, y otro fué también derribado por el comandante de infantería Ruggero Piccio.»

LAS REPUBLICAS

AMERICANAS

Nicaragua y los Estados Unidos.

Paris, 22. De Washington aseguran á Le Matin que á consecuencia de la ruptura de relaciones, Nicaragua pone sus aguas y todos sus medios de comunicación á disposición de los norteamericanos.

Escuadra yanqui al Brasil.

Paris, 22. De Rio Janeiro dicen á Le Matin que la escuadra americana que ha de hacer el viaje crucero en las costas brasileñas será recibida en los puertos de esta nación como una fuerza naval aliada, pudiendo avituallarse en ellos y entrar y salir libremente.

Una amenaza.

Londres, 22. De Buenos Aires dicen á The Times que los Estados Unidos han amenazado con restringir las exportaciones de carbón á la Argentina, á no ser que el embargo de las exportaciones de trigo, decretado por el Gobierno argentino, no responda á una verdadera escasez de cereal, habiendo hecho comprender dicho anuncio al Gobierno bonaerense la inoportunidad de una política que no sería aceptable para los aliados.

La posibilidad de que el Brasil abandone su neutralidad, y la apertura de sus puertos á la flota americana, hace resaltar el aislamiento en que quedan los argentinos, lo cual da mayor interés á la Conferencia sudamericana que se celebrará á primeros de julio.

El representante alemán en el Brasil.

Rio Janeiro, 22. Se cree que el representante alemán Pauli, que se encuentra actualmente en Montevideo, embarcará en breve para Europa.

ACONTECIMIENTOS

EN EL AIRE

Estación bombardeada.

Petrogrado, 22. Un aeroplano alemán ha arrojado bombas sobre la estación de Kichineff, matando á un soldado y á dos niños é hiriendo á cinco obreros.

LOS ESTADOS UNIDOS

Tres nuevos ministros.

Nueva York, 22. El Presidente Wilson se propone agregar al Gobierno tres nuevos miembros que se ocupen de las cuestiones de avituallamiento.

LOS IMPERIOS

CENTRALES

Regreso del conde de Czernim.

Berna, 22. El conde de Czernim ha regresado á Viena ayer, después de permanecer varios días en el Cuartel general alemán.

NOTICIAS DE TODAS

LAS PROCEDENCIAS

Los militares chinos contra el Parlamento.

Londres, 22. De Tientsin dicen al Morning Post que más de veinte gobernadores militares han dirigido al Presidente una petición para que sea disuelto el Parlamento ó se introduzca una enmienda en la proyectada Constitución, declarando que ciertos artículos son de aplicación imposible.

Esta intrusión de los militares en la política ha de tener importantes repercusiones.

HOMENAJE ARTISTICO

A Alvarez Arranz.

En el escaparate de un establecimiento de la Carrera de San Jerónimo, frente á la calle de la Victoria, se ofrece estos días á la curiosidad del público una artística placa. Es la ofrecida por suscripción popular al que fué primer teniente alcalde del Ayuntamiento de Madrid y alcalde interino, en repetidas ocasiones, D. José Alvarez Arranz.

Se trata de una placa de plata sobredorada, que descansa en tablero de palosanto, de valor real y de mérito artístico.

Su dibujo y desarrollo es debido al señor Granda.

En el centro de la placa va la dedicatoria, seguida de las firmas de los que fueron alcaldes durante la gestión municipal del señor Alvarez Arranz, del gobernador y presidente de la Diputación, de las autoridades municipales y de los representantes de las fuerzas vivas de Madrid.

Rodéanla guirnaldas magníficamente cinceladas, y en la parte inferior un bajorrelieve de gran delicadeza, coronándola dos águilas que sostienen el escudo, en esmalte y piedras preciosas, de la villa y corte.

La placa ha sido costeada por suscripción popular, que ascendió á unos miles de pesetas, recaudadas en cuotas de cantidades insignificantes, muchas de ellas de 50 céntimos y de peseta.

Los que las suscribieron aparecen firmando en un álbum que, con la placa, ha sido ofrecido al Sr. Alvarez Arranz.

Los autores de la idea quisieron entregar á éste la placa en un acto público, al que modestamente se ha negado el agasajado.

Unión de funcionarios

administrativos del Estado

A las dos de ayer tarde ha sido recibida en audiencia por el señor Presidente del Consejo de ministros una Comisión de asambleístas de la Unión Nacional de Funcionarios Civiles, presidida por D. Javier Betegón, en la que figuraban todos los delegados de provincias que han entregado al Sr. García Prieto las conclusiones de la Asamblea celebrada por estos funcionarios.

El Presidente del Consejo de ministros ha dispensado una cariñosa acogida á los comisionados, manifestándoles que, poco amigo de palabras, contestaría con hechos á sus peticiones, para lo cual se hallaba estudiando las reformas más urgentes para reorganizar la carrera administrativa, tales como supresión de los aspirantes, ascensos de los oficiales

quintos, supresión de las categorías intermedias, etc., etc. El Sr. Betegón expuso la necesidad de que los funcionarios pudieran ascender sin cambio de residencia y la concesión á los mismos de la excedencia ilimitada, cuyas conclusiones han sido acordadas por la Asamblea. La Comisión ha salido altamente satisfecha por las manifestaciones del Sr. García Prieto, quien demostró conocer á fondo la situación de los funcionarios españoles, y por la cortesía y favor dispensados.

TERRIBLE DESGRACIA

LA MADRE DE GARCIA ALVAREZ

A eso de las cuatro de la tarde ha ocurrido en la calle de Alcalá, 25, ó sea la casa del café de Fornos, esquina á Peligros, una terrible desgracia, que ha costado la vida á una pobre señora, madre del conocido autor cómico Sr. García Alvarez, que vivía en el piso tercero, en el domicilio del comisario don Guillermo Gullón, de la cual era madre política.

La noticia llegó á nuestra Redacción poco después de ocurrido el accidente, impresionándonos dolorosamente al saber quien era la víctima, á cuyo hijo é hijo político nos ligamos lazos de amistad.

Apresuradamente nos trasladamos al lugar del suceso, adonde empezaba á acudir mucha gente.

El domicilio de D. Guillermo Gullón empezaba á verse invadido de muchos amigos que se enteraron rápidamente de la desgracia, pues por haber ocurrido ésta en sitio céntrico, el público pudo advertir que en la casa había ocurrido algo anormal, y la noticia se extendió con rapidez.

Cuando entramos en la casa del Sr. Gullón vimos á Enrique García Alvarez, que en un gabinete lloraba desconsoladamente, entre un grupo de amigos, que en vano intentaban prestarle consuelo.

La esposa del Sr. Gullón era víctima de la impresión que es de suponer por el trágico fin de su pobre madre, y su esposo, demudado de emoción, se veía también agobiado por la impresión recibida.

De momento nadie podía explicarse cómo ocurrió el terrible accidente.

En la escalera hablamos con algunas personas de la vecindad, y por referencias recogidas sacamos una deducción, que tal vez sea la explicación del hecho.

Lo que debió ocurrir fué lo siguiente:

Doña Carmen Alvarez, que este es el nombre de la madre de Enrique García Alvarez, era una señora de sesenta años, que, á pesar de no ser la edad muy avanzada, ésta aparentaba tener algunos años más.

Hoy debía salir para hacer algunas compras, y se despidió de su hijo y de su nieta. Saló á la escalera, y viendo que estaba el ascensor parado en el piso, y queriendo aprovecharlo para bajar, se metió dentro. El ascensor es eléctrico y de los que se actúan al abrir las puertas.

Debido olvidarse de algo quizá, ó tal vez no logró hacer funcionar el botón de bajada y quiso salir al descansillo. Debó poner pie en la repisa que tienen los pisos por la parte del hueco de la escalera, y que sirve de puente, y en aquel momento el ascensor bajó.

Como no funcionan estos aparatos con las puertas abiertas, es lógico que doña Carmen debió cerrarlas, y hasta dar al botón de bajada, sin estar á pie firme en el descansillo, sino en la repisa, y al bajar el ascensor perdió pie y cayó dentro de éste, quedando estrangulado el cuerpo por la cintura entre el ascensor y la repisa.

El ascensor paró al no poder franquear el obstáculo, y doña Carmen, después de lanzar algunos gritos, quedó muerta.

Momentos después, las criadas se enteraban de la desgracia, se avisaba á la familia y se extraía el cadáver del ascensor con grandes trabajos, rompiendo las tablas del techo. El Juzgado de guardia se presentó en la casa é instruyó diligencias.

Reciban el Sr. Gullón y el Sr. García Alvarez la expresión de nuestro más sentido pésame por la desgracia.

El Presidente del Consejo estuvo esta tarde en el domicilio de su sobrino, el Sr. Gullón, á enterarse de la desgracia, mostrándose muy apenado.

NOTICIAS GENERALES

Esta mañana fué cumplimentada S. M. la Reina Doña Victoria por el ministro de Hacienda y su esposa.

Los intoxicados ayer en Chamartín de la Rosa siguen mejorando todos.

Los calderos en que se coció la sopa que causó las intoxicaciones, así como una marmita llena de dicha sopa, han sido remitidos al Laboratorio judicial de Madrid para su análisis.

Cuantos más dentífricos nacen, más incombustible se levanta sobre su crédito de medio siglo el Licor del Polo.

El cónsul de España en Safi participa el fallecimiento del súbdito español Luis Vázquez Hacia, (natural de San Fernando (Cádiz), de treinta y cuatro años de edad, jornalero, ocurrido en aquella ciudad el 2 de abril último.

PROBADA LA SOPA DE HIERBAS O JULIANA TREVIANO

Ultima hora

Incendio formidable.

WASHINGTON, 22. De Atlanta (Georgia) se comunican que un incendio violentísimo se ha declarado en la barriada comercial de aquella ciudad, causando daños enormes y quemando muchas manzanas enteras de casas.

Han sido enviados un millar de soldados y oficiales para ayudar en la extinción del fuego.

CASA DE LA VILLA

EL ASUNTO DE LA GRAN VÍA

El Ayuntamiento se ha reunido en sesión extraordinaria para ocuparse de un dictamen de la Comisión de Hacienda proponiendo las bases del convenio que deberá formalizarse...

y acepte la Alcaldía-presidencia, la suma equivalente en títulos del empréstito de Deudas y Obras, al 50 por 100 de su valor nominal, los que quedarán constituidos como garantía pignoratícia del reintegro del capital anticipado...

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 21, Dia 22. Lists various public funds and their values on two consecutive days.

Segundo Congreso de Economía Nacional

Están ya muy adelantados los trabajos de organización de este Congreso, que se celebrará durante los días 2 al 10 del próximo mes de junio...

COMUNICACIONES

Correo del Extranjero. Ha llegado correspondencia de Londres, París, ambulancia París-Burdeos, Burdeos, Ginebra, Amsterdam, Folkstone, Colonia, Portugal-Gibraltar, Les, Manila (via Francia)...

FRONTON MADRID

Bonito de verdad fué el primer partido de los jugadores ayer. Se lo disputaron Petra y Fermín (rojas) a Mercedes y Pilar (azules), y en verdad que disputado fué...

LOS TEATROS

Teatro Real. (Bailes rusos).—El éxito del abono á seis funciones de este espectáculo tan atractivo y artístico, supera á todas las esperanzas...

AVISOS ÚTILES

Tos garganta. Pastillas Cakéiro, ptas. 1,50. señora extranjera, hablando alemán, francés é inglés, desea lecciones por la tarde...

Mentoorina Darw. Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas.

CATARROS Tuberculosis y afecciones del pecho. Anticatarroal García Suárez. Venta Farmacias

LUETININA HÖHR ANTI-AVARIOSICO. Tratamiento en el que van aumentando, gradual y progresivamente, por cada inyección la dosis de MERCURIO Y ARSENICO...

La Fawindula.—En el teatro Español con lebrará los próximos días 25 y 26 esta Sociedad las funciones correspondientes á este mes, poniéndose en escena la comedia en tres actos, de los hermanos Quintero...

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y crema americana. Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasas...

ESPECTACULOS

COMEDIA.—(Compañía etnicodramática).—10. Los cuatro Robinsons. LARA.—6,50. La fuerza del mal (tres actos), La Goya y Gioconda...

NUEVOS MANANTIALES

LOECHES

OFICINA:

MONTEA, 29, BAJO, MADRID

Botella de una dosis del más suave PURGANTE, 35 céntimos en farmacias y droguerías.

¿Quiere usted hacerse rico? ¿Quiere usted ser feliz en el amor?



Manda sellos de 0,15 y recibirás reservadamente... El secreto de veinte años de estudio... Escribid a Maison Française, Conde del Asalto, 82, Barcelona.

Señoras: Sombreros tagal 5 ptas. SALDOS DEL PRINCIPE Principio 4, ent. 1. Teléfono 5.455

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Vallecas Dep. y muelles en Madrid Pacifico, 75. Plaza de Castelar, 5. F. C. Vallecas.-Canteras Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS: 600 kilos de yeso negro corriente... 8,75 Id. Id. Id. especial... 9,75 Un quintal de yeso blanco... 1,25 Yesos puros especiales para envasado y bovedillas. OFICINAS ADMINISTRATIVAS.-PELIGROS, 3, ENTR. TELEFONO 2.931

Géneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.-Alfonso de Codos.-Conde de Romanones, número 2.

MATERIAL FERROVIARIO Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.-Peligros, 3, entr. S. A. LA VASCONGADA

VINOS TINTOS de los herederos del MARCA MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). PIDANSE EN TODOS LOS HOTELES Y RESTAURANTS. DEPOSITOS EN MADRID: Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolas María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Las Infantas», 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Montera, 58, «La Mallorquina».

DEPOSITOS EN MADRID: Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolas María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Las Infantas», 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Montera, 58, «La Mallorquina».

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL sea por la primera eminencia médica, reconocida universalmente. LAS AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3.-Madrid y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

PENAGALLO

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas a domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente a la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen a

“Entregar a domicilio” las mercancías que expidan.

Oficinas centrales..... 808
Oficinas auxiliares:
Estación Atocha..... 806
Idem Norte..... 801

GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS, de 11 a 1 y de 3 a 8. PALACIO DE LA EQUITATIVA

ALHAJAS y papeletas. el máximo. 11 a 1 y de 3 a 8. PALACIO DE LA EQUITATIVA

LEGITIMOS NUMATICOS INGLESES

DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra).

PASEO DE RECOLETOS, NUM 25, MADRID

Teléfono 4.741. Telefonemas y telegramas: DUNLOP.

CONSULTA de enfermedades DE LOS OJOS GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS EXCLUSIVA A NUESTROS COMPRADORES Instituto Oftalmico Hispano-Americano. Consulta a cargo del Dr. Valdés, del Instituto Rubio, de diez a doce y de tres a cinco. PLAZA DE CANALEJAS, 6. Cristales americanos de las mejores marcas. Monturas de todas formas y modelos.

MAQUINAS Cepillos, Palos, Ceras y Fieletros de todos precios para limpiar pisos. Escribid a: LINO-LEUM, Alfombras para comedores y lavabos, HULES, PLUMEROS, LIMPIABARRIOS y GOMAS.-CASTELLAN, P.º Herradores, 12; Príncipe, 12. Madrid. Teléfono 1.828

DINERO Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2º De 10 a 12 y de 7 a 9.

CAFES Desde 4,50 hasta 6,50 ptas. kilo Mezcla, Moka, Caracollito y F. Rico, 5,40 ptas. kilo. Chocolates a brazo. Pr.º Santa Ana, 12.

CAMAS DORADAS 1.ª casa en España ÚNICA FABRICA QUE MERECE ESTE NOMBRE Píñillos, Espoz y Mina, 5.

LOTERIA NUM. 6 Calle de Atocha, 25, Madrid. Su administrador Laura P. de la Fuente, remite varios sorteos a provincias y extranjero.

JARABE DE GIBERT y Grajeas AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE Prescritos por los primeros Médicos Preparados por BOUTIGNY-DUHAMEL, Farmacéutico DISCIPULO DE LAS EMERSONES. AVIGNON, Maison-Lafitte, Paris.

5 CENTIMOS por PALABRA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALMONEDAS Amoneda, toda la casa. Pienzo, máquina coser, alcaoba, colchones. Valverde, 44, bajo.

Amoneda urgente, lujosos muebles, dos pisos, por marchar, pocos días. Calle Colón, 14.

Amoneda gran mobiliario todo un piso amueblado, urgente, dos días. Hortaleza, 24, 132.

ALQUILERES Veraneo de 1917.-Se alquila, cerca de Zarauz, hermosa casa de campo con jardín. Pedir informes, José Tellería, Guetaria (Gulpizcoa).

Se Segovia alquilase piso amueblado, precio módico, alces pinar, Jesús del Valle, 11-13, tercero izquierda, razón.

Alquilase piso bajo en 318 pesetas mensuales, y piso tercero en 416 pesetas mensuales, ambos pisos calefacción comprendida. Misma casa bajo interior, 50 pesetas mensuales, con calefacción.-General Arrando, 13.

COMPRAS Y VENTAS Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes, Espoz y Mina, 8, piso entresuelo.

Pago más que nadie dentadura postiza, alhajas, antigüedades y toda clase de objetos. Atocha, 86, tienda.

Facajes de Almagro. Preciosas mantelerías con encaje y bordados, caminos, centros de mesa, cubrebaldas. Casa Rayo, Carretas, 35, entresuelo.

Lotería núm. 33, administración de Antonio Fagoaga, remite decimos a provincias y extranjero. Puebla, 14.

En Suances (Santander) se alquila bonito hotel amueblado, con ocho camas, terraza, etcétera, cerca playa.- Informes: Madrid, Fomento, 1, señora Burillo.

En Toledo alquilase hermosísimo jardín, casa higiénica, diez habitaciones, en 75 pesetas.-Razón, Palado de la Garza, teléfono 437.

Próximo Puerta del Sol cede local medio fondo, propio para plantas, curtidor ó guaranicería. Razón, Fuenarrabal, 39-41, portería.

Amoneda forzosa por viaje, realizo en breves días todos los muebles dos pisos, comedor, roble, lujoso despacho, piano, pianola.-Colón, 14.

Partos. Profesora Milagros Sánchez. Consulta. Inmejorable pensión embarazadas (baño, ascensor). Barquillo, 1, segundo izquierda.

Se vende casa-hotel en Pozuelo (Segundo, 10, carretera) con piso bajo, principal y jardín.

Ampa, se vende. Calle Mayor, 30, entresuelo.

El Caciño.-Exquisita sidra champagne.-Montes y Caveda, Ronda Atocha, 19.

Linoleum, persianas, hules lino, precios increíbles a pesar guerra. Serra, teléfono 4.956. Fuentes, 5.

Immensa variedad en llamas, doras, pulsadores, novedad para timbres. Orueta, Nafiez de Arce, 7.

Ferrietas, linoleum, hules a la moda, precios increíbles a pesar guerra.-Serra, teléfono 4.956. Fuentes, 5.

Se venden cuatro magníficas mesas de billar. Jacometrezo, 15, principal.

Magnífico piano de cola vendese. Jacometrezo, 15, pral.

Mantones Manila, bordados, lino, precios grandioso surtido, sin subir precios. Calatrava, número 9.

Venta de peiteles, hermosos asientos y largo metraje; a ocho céntimos metro. Jacometrezo, 15, principal.

Se vende en el Concejo de Villaviciosa (Asturias), próximo al mar, un chalet de moderna construcción y una hermosa cercada, con árboles frutales variados, sitio céntrico, por la mitad de su valor, y otras fincas rústicas, si las desea el interesado.-Razón, Los Tirolenses, Romanones, 7, Madrid.

Gramófonos, discos gramófonos. Calatrava, 9.

Se vende casa-jardín Pozuelo de Alarcón.-Razón, estación, 23, San Sebastián.

Deva.-Vendo ó alquilo hermosa casa, gran huerta.-Honorio García, Fuencarral, 23, San Sebastián.

Trinquillos lana y algodón. Trinquillos modelos, lanchas, bandes, guantes, abanicos, limosneras bordadas primera comunión; precios económicos.-Manual Codes, Atocha, 9.

En Reinos se arriendan ó venden dos hoteles amueblados.-Informar, Luis García.

Fracs, smoking, compro. Calatrava, 9.

Ofrezco registradoras Nacionales buen uso. Bailén, 49, bajo derecha; de diez a doce.

Enfermedades secretas. Médico ex interno Hospital San Juan de Dios. 11 a 1, 1 peseta; 4 a 6, 2. Especial, 5; 7 a 9, 1. Obreros, 0,50. Fuenarrabal, 73, primero. Entrada Santa Barbara, 2.

Se vende casa-hotel en Pozuelo (Segundo, 10, carretera) con piso bajo, principal y jardín.

Ampa, se vende. Calle Mayor, 30, entresuelo.

El Caciño.-Exquisita sidra champagne.-Montes y Caveda, Ronda Atocha, 19.

Linoleum, persianas, hules lino, precios increíbles a pesar guerra. Serra, teléfono 4.956. Fuentes, 5.

Immensa variedad en llamas, doras, pulsadores, novedad para timbres. Orueta, Nafiez de Arce, 7.

Ferrietas, linoleum, hules a la moda, precios increíbles a pesar guerra.-Serra, teléfono 4.956. Fuentes, 5.

Se venden cuatro magníficas mesas de billar. Jacometrezo, 15, principal.

Magnífico piano de cola vendese. Jacometrezo, 15, pral.

EL DOLOR DE MUELAS Por muy fuerte que sea, desaparece en el acto con las legítimas GOTAS CALMANTES de Sánchez Ocaña. Frasco en Madrid, una peseta en su farmacia: Atocha, número 35. Depositarios para toda España: Sres. Martín y Durán y P. Martín y Compañía.

AGENCIA HAVAS (SUCURSAL EN ESPAÑA) 9, PRECIADOS, 9. Anuncios nacionales y extranjeros.-Combinaciones de publicidad en toda la Prensa.-Presupuestos gratis.-Pidanse tarifas. Teléfono 3.369, Madrid.

SOCIEDAD AUTOMOVILES BRASIER - GOYA, 51. - Soberbio torpedo seis asientos, completamente equipado.

CREOTAL Desinfectante más poderoso y económico de todos los conocidos y de resultados sorprendentes para la Agricultura y Ganadería; aprobado por R. O. del Ministerio de la Guerra y por la Dirección General de Agricultura. Pídanse en Droguerías y Farmacias.-Dirigirse a Pedro Lobo, Libertad, 37, Madrid.

ANISOSA Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,50 ptas.

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con CREOSOL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

DEPOSITO DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico a disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

Las propiedades del KEFIR SE RESUMEN EN SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA LA INDIA-MONTERA, 12-TELEFONO NUM. 4.460 DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

ESPECIFICOS Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

Antigripal Somarga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacia.

Novios. Nuestros retratos de boda son los más preciosos, artísticos y económicos.-Roca, fotógrafo. Tetuán, 20.

Capitalistas. Mil pesetas administradas mismo interés, rentas cómodas, operaciones. Garantizo operaciones. Formas gratis: Señor Ganzo, Huertas, 42.-Horas: cinco ocho.

Dinero al comercio, propietarios y toda garantía. Cifras, 8, entresuelo; de 5 a 8.

Motores gas pobre con gasógenos, 400 y 200 caballos, marca Winterthur, se venden baratos, perfecto estado.-Escribid, Malomollina, ingeniero, Bilbao.

Queréis casaros? Escribid enviando sello para la contestación. Apartado 298. Hay una viuda inglesa con 2.000 pesetas mensuales de renta fija, que desea casarse urgentemente.

El Detective Internacional garantiza investigaciones, vigilancias particulares, reservadas. Legalmente autorizado. Barcelona, 2, Madrid.

Se necesitan oficiales y aprendices de ropa blanca, trabajo todo el año.-Fuenarrabal, 40 y 42, entresuelo.

Pisados y valientes, general de Barcelona.-Cruz, 43, segundo.

Traspaso taberna.-Razón, Factor, 4, vinos.

Tomaría en traspaso negocio de ropa blanca, Ofertas semanales o trimestrales. Ofertas detalladas por escrito, heraldo de Gaceta Ramos, Madrid, 209.

LA NIÑA

Maria Luisa Martínez Peiró y Mallo

FALLECIO

EL DIA 22 DE ABRIL DE 1917

R. I. P.

Sus padres, D. Benito Martínez-Peiró y doña Justina Mallo García; hermanos, Beatriz, Benito y Justina; atuela, doña Flora García Alvarez (viuda de Mallo); tíos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos la dejen un piadoso recuerdo.

Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de la Concepción el día 23 del actual serán aplicadas por el eterno descanso de la finada.

CATARROS antiguos y recientes TOSES, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauberge que procura PULMONES ROBUSTOS, preserva de la TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COGNAC-LEZ-TOURNAI

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico a disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

Las propiedades del KEFIR SE RESUMEN EN SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA LA INDIA-MONTERA, 12-TELEFONO NUM. 4.460 DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

HASTA 30 PALABRAS

ESPECIFICOS Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

Antigripal Somarga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacia.

Novios. Nuestros retratos de boda son los más preciosos, artísticos y económicos.-Roca, fotógrafo. Tetuán, 20.

Capitalistas. Mil pesetas administradas mismo interés, rentas cómodas, operaciones. Garantizo operaciones. Formas gratis: Señor Ganzo, Huertas, 42.-Horas: cinco ocho.

Dinero al comercio, propietarios y toda garantía. Cifras, 8, entresuelo; de 5 a 8.

Motores gas pobre con gasógenos, 400 y 200 caballos, marca Winterthur, se venden baratos, perfecto estado.-Escribid, Malomollina, ingeniero, Bilbao.

Queréis casaros? Escribid enviando sello para la contestación. Apartado 298. Hay una viuda inglesa con 2.000 pesetas mensuales de renta fija, que desea casarse urgentemente.

El Detective Internacional garantiza investigaciones, vigilancias particulares, reservadas. Legalmente autorizado. Barcelona, 2, Madrid.

Se necesitan oficiales y aprendices de ropa blanca, trabajo todo el año.-Fuenarrabal, 40 y 42, entresuelo.

Pisados y valientes, general de Barcelona.-Cruz, 43, segundo.

TRASPASOS Traspaso taberna.-Razón, Factor, 4, vinos.

Tomaría en traspaso negocio de ropa blanca, Ofertas semanales o trimestrales. Ofertas detalladas por escrito, heraldo de Gaceta Ramos, Madrid, 209.